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1 Εισαγωγή 

1.1 Αντικείµενο της µελέτης  
Σκοπός της Προκαταρκτικής Μελέτης Υδροδότησης του Θερµοηλεκτρικού Σταθµού Λειβαδιάς είναι η 
διερεύνηση των προϋποθέσεων και των εναλλακτικών λύσεων ως προς την υδροδότηση του εν λόγω 
σταθµού, µε όσο το δυνατόν λεπτοµερέστερη προσέγγιση της διαθεσιµότητας των υδατικών πόρων 
(επιφανειακών και υπόγειων) της ευρύτερης περιοχής του έργου και τελικό ζητούµενο τη διατύπωση 
προτάσεων για την επιλογή του κατάλληλου υδροληπτικού έργου. 

Η µελέτη περιέλαβε τη συλλογή και επεξεργασία ενός ικανού πλήθους δεδοµένων επιφανειακής και 
υπόγειας υδρολογίας, καθώς και επισκόπηση της υφιστάµενης βιβλιογραφίας που αφορά την 
ευρύτερη περιοχή του έργου. Ακόµη, στα πλαίσια της µελέτης, πραγµατοποιήθηκε επίσκεψη στην 
περιοχή, µε σκοπό τη συλλογή πρωτογενών στοιχείων τα οποία χρησιµοποιήθηκαν στην ανάλυση, 
αλλά και τη διερεύνηση των επί τόπου συνθηκών. Τα συµπεράσµατα της επίσκεψης, τα οποία ήταν 
ιδιαίτερα χρήσιµα, ενσωµατώθηκαν στην παρούσα µελέτη και αποτέλεσαν ένα από τα σηµαντικότερα 
κριτήρια για την επιλογή της τελικής πρότασης. 

1.2 Συνοπτική περιγραφή του έργου 
Ο θερµοηλεκτρικός σταθµός Λειβαδιάς θα αποτελείται από µία µονάδα συνδυασµένου κύκλου, 
ισχύος περί τα 390 MW, αποτελούµενη από αεριοστρόβιλο ισχύος περίπου 260 MW και 
ατµοστρόβιλο ισχύος περίπου 130 MW, καθώς και από µία εφεδρική αεριοστροβιλική µονάδα 
ανοιχτού κύκλου, ισχύος 60 MW. Ο σταθµός θα χρησιµοποιεί ως καύσιµο φυσικό αέριο, αλλά θα 
µπορεί να λειτουργεί και µε πετρέλαιο diesel ως εφεδρεία. 

Οι υδατικές ανάγκες του σταθµού ανέρχονται, κατά µέσο όρο, σε 580 m3/h, ποσότητα η οποία 
αντιστοιχεί σε 4.9 hm3/έτος. Οι χρήσεις νερού αναφέρονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

Σύστηµα ψύξης: Το σύστηµα υγρών πύργων ψύξης απορρίπτει τη θερµότητα µέσω εξάτµισης του 
νερού. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µόνο το 60% της ποσότητας νερού που απαιτείται από τον 
πύργο για αναπλήρωση εξατµίζεται, ενώ το υπόλοιπο 40% επιστρέφει στο περιβάλλον. 

Μετριασµός εκποµπών NΟx: Κατά την καύση πετρελαίου, οι αεριοστρόβιλοι απαιτούν την έγχυση 
νερού προκειµένου να µετριάζονται οι εκποµπές οξειδίων του νατρίου και να συµµορφώνονται µε 
τα υφιστάµενα αυστηρά όρια. Το νερό αυτό απορρίπτεται στο περιβάλλον µαζί µε τα καυσαέρια 
του αεριοστροβίλου. 

Αναπλήρωση νερού στον ατµολέβητα και λοιπές βιοµηχανικές χρήσεις: Το νερό χρησιµοποιείται 
για την παραγωγή ατµού στον ατµολέβητα. Το 2-5% της συνολικής ποσότητας νερού και ατµού 
που κυκλοφορεί στο κύκλωµα του ατµολέβητα πρέπει να αναπληρώνεται. 

Άλλες χρήσεις: Περιορισµένες ποσότητες νερού χρησιµοποιούνται επίσης στον σταθµό για λόγους 
υγιεινής, πλύσεις εξοπλισµού ή της περιοχής του σταθµού κλπ. 

Στον Πίνακα 1.1 αναφέρονται οι ακριβείς ποσότητες νερού που απαιτούνται για κάθε χρήση. 
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Πίνακας 1.1: Χρήσεις νερού και απαιτούµενες παροχές θερµοηλεκτρικού σταθµού Λειβαδιάς. 
Χρήση νερού Παροχή (m3/ώρα) Παροχή (m3/έτος) 
Αναπλήρωση νερού συστήµατος ψύξης 550 1 4 675 000 2 
Μετριασµός εκποµπών NΟx για τον κύριο 
αεριοστρόβιλο των 260 MW 

100 50 000 3 

Μετριασµός εκποµπών NΟx για τον εφεδρικό 
αεριοστρόβιλο των 60 MW 

30 30 000 4 

Αναπλήρωση νερού στον ατµολέβητα 15 125 000 
Άλλες χρήσεις 3 20 000 
ΣΥΝΟΛΟ 580 4 900 000 
(1) Μέση τιµή 
(2) 40% της εν λόγω ποσότητας (220 m3/ώρα) επιστρέφει στο περιβάλλον 
(3) Αναµενόµενη κατανάλωση µε βάση λειτουργία µε πετρέλαιο για 500 ώρες/έτος 
(4) Αναµενόµενη κατανάλωση µε βάση λειτουργία µε πετρέλαιο για 1000 ώρες/έτος 

1.3 Περιοχή µελέτης 

1.3.1 Γεωγραφική τοποθέτηση 

Ο θερµοηλεκτρικός σταθµός Λειβαδιάς πρόκειται να κατασκευαστεί στη θέση "Κοµµάτια" του Αγίου 
Βλασίου Βοιωτίας, πολύ κοντά στον σιδηροδροµικό σταθµό ∆αύλειας και ακριβώς µετά το σηµείο 
όπου το ρέµα Μαυρονερίου συναντά την επαρχιακή οδό Λειβαδιάς-Λαµίας. Πρόκειται για µια πεδινή 
έκταση µε απόλυτο υψόµετρο 110-130 m, η οποία καλύπτεται από αγροτεµάχια. Η περιοχή 
διατρέχεται από τον Βοιωτικό Κηφισό, στον οποίο συµβάλουν όλα τα υπόλοιπα υδατορεύµατα της 
τοπικής του λεκάνης, µε κυριότερο εξ αυτών το ρέµα Μαυρονερίου. Τα φυσικά όρια της εν λόγω 
λεκάνης είναι το Φιλοβοιωτό όρος στα βόρεια, το όρο Ηδύλειο στα βορειοανατολικά, το όρος 
Ακόντιο στα ανατολικά και το όρος Παρνασσός στα δυτικά-νοτιοδυτικά. Στην περιοχή του έργου δεν 
υπάρχουν πολύ µεγάλοι οικισµοί. Οι κοντινότερες στο έργο κοινότητες είναι αυτές του Αγίου 
Βλασίου και του Μαυρονερίου, οι οποίες υπάγονται στο δήµο ∆αύλειας. Στο ανατολικό όριο της 
λεκάνης βρίσκεται ο δήµος Χαιρώνειας που αποτελεί το κέντρο της αγροτικής οικονοµίας της 
περιοχής. Η ευρύτερη περιοχή του έργου καθώς και η ακριβής θέση του θερµοηλεκτρικού σταθµού 
απεικονίζονται στον Χάρτη 1 του Παραρτήµατος Β. 

1.3.2 Χρήσεις νερού και έργα αξιοποίησης υδατικών πόρων 

Στην ευρύτερη περιοχή του έργου πραγµατοποιούνται απολήψεις νερού τόσο από τους επιφανειακούς 
όσο και από τους υπόγειους υδατικούς πόρους, οι οποίες δεν προορίζονται για κάλυψη µόνο των 
τοπικών αναγκών. Οι τοπικές χρήσεις νερού αναφέρονται στην άρδευση των περιοχών Μαυρονερίου, 
Αγίου Βλασίου και Χαιρώνειας, η οποία γίνεται είτε µε κατάκλυση είτε µε καταιονισµό. Με βάση τα 
δεδοµένα του έτους 1996, οι καλλιεργούµενες εκτάσεις ξεπερνούν τα 23000 στρέµµατα, εκ των 
οποίων τα 2300 υπάγονται στο δίκτυο του ΤΟΕΒ Χαιρώνειας, ενώ οι υπόλοιπες εκτάσεις δεν 
αρδεύονται από δηµόσια δίκτυα (Ζαρρής κ.ά., 1999). Θεωρώντας ότι το ύψος των ετήσιων 
αρδευτικών αναγκών στην περιοχή ανέρχεται σε 800 mm, οι τοπικές αρδευτικές ανάγκες εκτιµώνται 
σε 18.4 hm3/έτος. Οι υπόλοιπες χρήσεις νερού αναφέρονται σε απολήψεις που πραγµατοποιούνται για 
την άρδευση της Κωπαΐδας και, σε έκτακτες περιπτώσεις, την ύδρευση της Αθήνας.  

Τα κύρια τεχνικά έργα για την αξιοποίηση των υδατικών πόρων της περιοχής έχουν κατασκευαστεί 
από την ΕΥ∆ΑΠ και περιλαµβάνουν τα έργα υδροληψίας των γεωτρήσεων που έχουν ανοιχθεί κατά 
µήκος του µέσου ρου του Βοιωτικού Κηφισού, το υδραγωγείο ∆ιστόµου, µε αρχή το έργο µερισµού 
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στο Μαυρονέρι και πέρας του υδραγωγείο του Μόρνου, καθώς και το υδραγωγείο Κωπαΐδας, µε αρχή 
το έργο µερισµού και πέρας την εσωτερική τάφρο της Κωπαΐδας. Ας σηµειωθεί ότι τα επιφανειακά 
νερά του Βοιωτικού Κηφισού δεν απαιτούν ιδιαίτερα έργα αξιοποίησης (µε εξαίρεση κάποια µικρά 
υδροληπτικά έργα προσωρινού χαρακτήρα, για την εξυπηρέτηση αρδευτικών σκοπών), καθώς αυτά 
καταλήγουν στη λίµνη Υλίκη, απ' όπου αντλούνται τόσο για την ύδρευση της Αθήνας όσο και την 
άρδευση της Κωπαΐδας. 

Οι γεωτρήσεις της περιοχής έχουν ανοιχτεί από το ΥΠΓΕ και την ΕΥ∆ΑΠ. Οι γεωτρήσεις του ΥΠΓΕ, 
οι οποίες είναι 14 στο σύνολο, ανοίχτηκαν κατά τη δεκαετία του 1970 και εκτείνονται παράλληλα 
στον Βοιωτικό Κηφισό, κατά µήκος του άξονα των περιοχών Ακοντίου, Χαιρώνειας και 
Μαυρονερίου. Τα νερά των γεωτρήσεων διατίθενται µέσω του υδραγωγείου Κωπαΐδας για την 
άρδευση του Κωπαϊδικού πεδίου, οι δε ποσότητες που αντλούνται ετησίως εκτιµώνται σε 15.9 hm3 
(Ζαρρής κ.ά., 1999). Προ της κατασκευής του υδραγωγείου, τα νερά διοχετεύονταν απευθείας στον 
ποταµό, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν µεγάλες απώλειες λόγω διηθήσεων και εξάτµισης. Από την άλλη 
πλευρά, οι γεωτρήσεις της ΕΥ∆ΑΠ, οι οποίες είναι 12 στο σύνολο, ανοίχτηκαν κατά την περίοδο της 
έντονης λειψυδρίας των αρχών της δεκαετίας του 1990, και βρίσκονται ανάντη της περιοχής µελέτης, 
στις θέσεις Βασιλικά και Παρόρι. Οι τελευταίες εξυπηρετούν δύο χρήσεις νερού (υδρευτική και 
αρδευτική), καθώς µπορούν να τροφοδοτήσουν τόσο το υδραγωγείο του Μόρνου (µέσω του 
υδραγωγείου ∆ιστόµου) όσο και το υδραγωγείο Κωπαΐδας, µε παροχές της τάξης των 3.0 hm3/µήνα 
(Αντωνίου-Πέππας κ.ά. 1993· Ζαρρής κ.ά., 1999). Οι αρδευτικές απολήψεις από τις γεωτρήσεις 
Βασιλικών-Παρορίου των τελευταίων ετών, οι οποίες πραγµατοποιούνται µετά από ειδική συµφωνία 
που έχει συνάψει η ΕΥ∆ΑΠ µε τους αγρότες, δίνονται στον Πίνακα 1.2 (Βλαγκούλης 2001, 
προσωπική επικοινωνία). 

Πίνακας 1.2: Ετήσιες αρδευτικές απολήψεις από τις γεωτρήσεις Βασιλικών-Παρορίου. 
Έτος Ετήσια απόληψη (hm3) 
1996 6.600 
1997 4.800 
1998 6.336 
1999 0.000 
2000 0.499 
2001 0.000 

 
Πέρα από τις γεωτρήσεις του ΥΠΓΕ και της ΕΥ∆ΑΠ, οι οποίες υδροµαστεύουν αµφότερες τον 
καρστικό υδροφορέα, υπάρχει ακόµη ένας αδιευκρίνιστος αριθµός γεωτρήσεων µικρότερης 
δυναµικότητας, οι οποίες εξυπηρετούν τοπικές χρήσεις νερού. Οι περισσότερες εξ αυτών ανήκουν σε 
ιδιώτες και αντλούν νερό από τον προσχωµατικό υδροφορέα (τεταρτογενείς αποθέσεις). Υπάρχουν 
ωστόσο και ορισµένες κοινοτικές γεωτρήσεις, οι οποίες υδροµαστεύουν τον καρστικό υδροφορέα. 
Καταγραφή και λεπτοµερέστερη περιγραφή των υδρογεωτρήσεων στη γειτονιά του έργου γίνεται στο 
εδάφιο 3.3.3. 

1.4 ∆ιάρθρωση του τεύχους 
Η παρούσα µελέτη περιλαµβάνει, εκτός από την εισαγωγή (Κεφάλαιο 1), τρία ακόµη κεφάλαια και 
τρία παραρτήµατα. 

Στο Κεφάλαιο 2 αναλύονται τα χαρακτηριστικά των επιφανειακών υδατικών πόρων της περιοχής. Η 
ανάλυση επικεντρώνεται στην υπολεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού όπου πρόκειται να εγκατασταθεί ο 
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θερµοηλεκτρικός σταθµός, στο υδατικό δυναµικό της οποίας περιλαµβάνονται δύο µεγάλα 
υδατορεύµατα χειµαρρικής παροχής καθώς και οι γνωστές καρστικές πηγές του Μαυρονερίου. 

Στο Κεφάλαιο 3 εξετάζεται η γεωλογική δοµή της περιοχής µελέτης και οι υδρογεωλογικές συνθήκες 
που επικρατούν και διερευνώνται οι δυνατότητες υδροµάστευσης των υπογείων υδροφορέων. Ακόµη, 
εξετάζονται οι πιθανές επιπτώσεις από τη διάνοιξη υδρογεωτρήσεων για την υδροδότηση του 
θερµοηλεκτρικού σταθµού, καθώς και το σχετικό νοµικό καθεστώς. 

Στο Κεφάλαιο 4 συνοψίζονται τα κύρια συµπεράσµατα της µελέτης, αξιολογούνται οι εναλλακτικές 
λύσεις και διατυπώνονται ορισµένες προτάσεις για περαιτέρω έρευνα. 

Στο Παράρτηµα Α παρατίθενται οι αναλυτικοί πίνακες των υδρολογικών δεδοµένων που είτε 
χρησιµοποιήθηκαν είτε εξήχθησαν στα πλαίσια της µελέτης. 

Τέλος, τα Παραρτήµατα Β και Γ περιέχουν αντίστοιχα χάρτες και φωτογραφίες. Οι τελευταίες 
ελήφθησαν κατά την επίσκεψη εκπροσώπων της οµάδας µελέτης στην ευρύτερη περιοχή του έργου.  
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2 Επιφανειακοί υδατικοί πόροι 

2.1 Εισαγωγή 
Στο κεφάλαιο αυτό διερευνάται η διαθεσιµότητα και ανιχνεύονται τα χαρακτηριστικά της 
υδρολογικής δίαιτας των επιφανειακών νερών της περιοχής όπου πρόκειται να κατασκευαστεί ο 
θερµοηλεκτρικός σταθµός Λειβαδιάς. Για το σκοπό αυτό καταρτίστηκαν δείγµατα µηνιαίας απορροής 
σε διάφορες θέσεις στην περιοχή του έργου, έχοντας ως βάση τη µετρηµένη απορροή στην έξοδο της 
λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού και µια σειρά υδροµετρήσεων που έχει πραγµατοποιήσει το ΙΓΜΕ. 

2.2 Υδρογραφικό δίκτυο περιοχής µελέτης 
Το έργο υπάγεται υδρολογικά στη λεκάνη απορροής του Βοιωτικού Κηφισού, η συνολική έκταση της 
οποίας φτάνει τα 2042.6 km2. Έξοδός της λεκάνης θεωρείται η διώρυγα Καρδίτσας, µέσω της οποίας 
διοχετεύονται τα επιφανειακά νερά προς τη λίµνη Υλίκη. Το συνολικό µήκος του κυρίου κλάδου του 
ποταµού, συµπεριλαµβανοµένων και των τοπικών διακοπών της κοίτης του, ξεπερνά τα 100 km. Αν 
και ο Βοιωτικός Κηφισός αποτελεί επιφανειακό υδατικό πόρο, έχει στενή διασύνδεση και 
αλληλεπίδραση µε τους καρστικούς υδροφορείς της περιοχής. Πράγµατι, είναι γνωστό ότι το 
µεγαλύτερο µέρος της τροφοδοσίας του Βοιωτικού Κηφισού οφείλεται στην εκφόρτιση των 
καρστικών πηγών της υδρογεωλογικής του λεκάνης, εκ των οποίων πλέον σηµαντικές θεωρούνται 
αυτές του Μέλανα (Ορχοµενού). Αξιόλογες ακόµη πηγές είναι αυτές της Πολυγύρας, του Έρκυνα και 
του Μαυρονερίου. Μέσα στη λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού ρέουν ακόµη αρκετοί µικροί 
παραπόταµοι, η δίαιτα των οποίων είναι ως επί το πλείστον χειµαρρική. 

Οι κυριότεροι χείµαρροι που αναπτύσσονται στην περιοχή του έργου είναι το ρέµα Πλατανιάς και το 
Βαθύρρεµα (ή ρέµα Αγίου Βλασίου), τα νερά των οποίων τροφοδοτούνται από τον Παρνασσό και 
αποστραγγίζονται στη χωµάτινη τάφρο Μαυρονερίου. Η έκταση της λεκάνης απορροής του ρέµατος 
Πλατανιάς φτάνει τα 170.7 km2, ενώ αυτής του Βαθυρρέµατος φτάνει τα 31.1 km2. Τα όρια των δύο 
λεκανών απορροής φαίνονται στον Χάρτη 2 του Παραρτήµατος Β. Ειδικότερα, η λεκάνη του ρέµατος 
της Πλατανιάς, η οποία είναι η µεγαλύτερη εκ των δύο, περιλαµβάνει εκτάσεις µε πολύ µεγάλο 
υψόµετρο, το οποίο ξεπερνά τα 2000 m. Με βάση τις µαρτυρίες κατοίκων της περιοχής, έχει 
παρατηρηθεί ότι κατά τα έτη υψηλής υδροφορίας το ρέµα της Πλατανιάς διατηρεί µόνιµη ροή µέχρι 
και τον µήνα Απρίλιο. Ωστόσο, σε περιόδους µέτριας ή χαµηλής υδροφορίας, η ροή του ρέµατος είναι 
περιστασιακή και πραγµατοποιείται µόνο σε περιπτώσεις ισχυρών βροχοπτώσεων. Από την άλλη 
πλευρά, τα υποτυπώδη ρέµατα που αναπτύσσονται από την άλλη πλευρά της κοίτης του Κηφισού σε 
µια έκταση 30-35 km2 δεν παρουσιάζουν κανένα υδρολογικό ενδιαφέρον, καθώς εκτείνονται πάνω σε 
έντονα διαπερατούς (ασβεστολιθικούς) σχηµατισµούς και ως εκ τούτου η απορροή τους είναι 
ασήµαντη. 

Στην περιοχή του έργου αναπτύσσονται καρστικές πηγές κοντά στο χωριό Μαυρονέρι και στην 
περιοχή Αγίου Βασιλείου, στους πρόποδες του Ακοντίου όρους (οι τελευταίες λειτουργούν µόνο 
περιστασιακά). Τα νερά των πηγών Μαυρονερίου συγκεντρώνονται σε µια υποτυπώδη λίµνη (τέλµα) 
που υπερχειλίζει και στη συνέχεια διοχετεύονται στον Βοιωτικό Κηφισό µέσω της τάφρου 
Μαυρονερίου, αποτελώντας έτσι έναν σηµαντικό τροφοδότη του ποταµού. Στην αρχή της τάφρου 
υπάρχει θυρόφραγµα, µέσω του οποίου µπορεί να τροφοδοτηθεί διώρυγα επενδεδυµένη µε 
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σκυρόδεµα, η οποία καταλήγει στο έργο µερισµού. Το νερό αυτό, στη συνέχεια, µπορεί να οδηγηθεί 
µέσω του υδραγωγείου ∆ιστόµου στο υδραγωγείο του Μόρνου για την ύδρευση της Αθήνας. Ακόµη, 
κατά µήκος του ρέµατος Μαυρονερίου υπάρχουν πρόχειρες διατάξεις απόληψης για άρδευση των 
παρακείµενων αγρών. 

Οι πηγές Μαυρονερίου, οι οποίες τροφοδοτούνται από τους ανάντη υπόγειους υδροφορείς, αποτελούν 
προστατευόµενη περιοχή εξαιρετικού περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος (Ζαρρής κ.ά., 1999). Βάσει της 
µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων των αρδευτικών και υδρευτικών έργων στη λεκάνη του 
Βοιωτικού Κηφισού, το ελάχιστο ύψος νερού στο τέλµα πρέπει να είναι 0.5 m (Αντωνίου-Πέππας 
κ.ά., 1993). Γενικά, οι πηγές Μαυρονερίου διαθέτουν πολύ αξιόλογο υδατικό δυναµικό. Ωστόσο, κατά 
τα τελευταία χρόνια, η εντατικοποίηση των αντλήσεων στις περιοχές Βασιλικά και Παρόρι είχαν ως 
συνέπεια τη διακοπή της λειτουργίας τους. Το περιστατικό αυτό έχει συµβεί δύο φορές. Πρώτη φορά 
παρατηρήθηκε το έτος 1994, οπότε αντλήθηκαν 44 hm3 (κυρίως για ύδρευση της Αθήνας), µε 
αποτέλεσµα οι πηγές να έχουν νερό µόνο κατά τους µήνες Μάρτιο ως Ιούνιο. Το επόµενο έτος, οπότε 
διακόπηκαν τελείως οι αντλήσεις, ο υδροφορέας επανήλθε γρήγορα στην κατάσταση προ άντλησης. 
Ωστόσο, εξαιτίας της πρόσφατης λειψυδρίας και παρά τη σχεδόν ολοκληρωτική διακοπή της χρήσης 
των γεωτρήσεων κατά το έτος 2001, οι πηγές στέρεψαν και πάλι. Η κατάσταση αυτή παρατηρείται 
εδώ και περισσότερο από έναν χρόνο (από τον Αύγουστο του 2000), µε εξαίρεση µια περίοδο λίγων 
ηµερών τον Απρίλιο του 2001 (ΙΓΜΕ Λειβαδιάς 2001, προσωπική επικοινωνία). 

2.3 Υδρολογικά δεδοµένα 
Τα δεδοµένα επιφανειακής υδρολογίας που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα µελέτη είναι α) η 
χρονοσειρά µηνιαίας απορροής στην έξοδο της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού, η οποία καλύπτει 
την περίοδο των υδρολογικών ετών 1907-08 µέχρι 2000-01 και έχει εξαχθεί και επικαιροποιηθεί στα 
πλαίσια ερευνητικών έργων του ΕΜΠ (Ρώτη κ.ά., 1990· Ναλµπάντης, 1999· Ευστρατιάδης κ.ά., 2001) 
και β) µια σειρά υδροµετρήσεων του ΙΓΜΕ, οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν κατά την περίοδο 1983-94 
(Παγούνης κ.ά., 1994). 

Το δείγµα µηνιαίας απορροής του Βοιωτικού Κηφισού έχει προκύψει βάσει ηµερήσιων µετρήσεων 
στάθµης στη διώρυγα Καρδίτσας, οι οποίες πραγµατοποιούνται από τις αρχές του εικοστού αιώνα 
(1907), και είναι το µεγαλύτερο στον ελληνικό χώρο. Κατά τη µακρά περίοδο λειτουργίας του 
σταθµού υπήρξαν πολλές αλλαγές στη διατοµή της διώρυγας καθώς και στη λειτουργία των διαφόρων 
σταθµηµέτρων που έχουν τοποθετηθεί κατά καιρούς. Σήµερα, η απορροή στη διώρυγα Καρδίτσας 
καταγράφεται καθηµερινά από την ΕΥ∆ΑΠ, στην οποία ανήκει το δικαίωµα διαχείρισης και 
εκµετάλλευσης των υδατικών πόρων της λίµνης Υλίκης. 

Οι υδροµετρήσεις που έχει πραγµατοποιήσει το ΙΓΜΕ έχουν γίνει σε 11 διαφορετικά σηµεία του 
Βοιωτικού Κηφισού και των κύριων παραποτάµων του, εκ των οποίων τρία βρίσκονται πολύ κοντά 
στην περιοχή του έργου και συγκεκριµένα στις θέσεις Άγιος Βασίλειος Χαιρώνειας (στη γέφυρα επί 
της επαρχιακής οδού Χαιρώνειας-Ακοντίου), Σταθµός ∆αύλειας και Μαυρονέρι ∆αύλειας. Στις εν 
λόγω θέσεις εξήχθησαν µηνιαία δείγµατα απορροής, βάσει της µεθοδολογίας που περιγράφεται στη 
συνέχεια του κεφαλαίου. Ακόµη, το ΙΓΜΕ έχει πραγµατοποιήσει µετρήσεις παροχής σε 11 µεγάλες 
πηγές που αναπτύσσονται µέσα στη λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού, εκ των οποίων οι πηγές 
Μαυρονερίου ανήκουν στην ευρύτερη περιοχή του έργου. Στον Πίνακα 2.1 δίνονται τα βασικά 
χαρακτηριστικά των υδροµετρήσεων στις θέσεις ενδιαφέροντος, απ' όπου µπορεί να γίνει µία αρχική, 
έστω και χονδροειδής εκτίµηση του αντίστοιχου υδατικού δυναµικού τους. 
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Πίνακας 2.1: Χαρακτηριστικά των υδροµετρήσεων που έχει πραγµατοποιήσει το ΙΓΜΕ σε διάφορες 
θέσεις ενδιαφέροντος. 
Ονοµασία Πλήθος υδροµετρήσεων Μέση παροχή (m3/h) Μέση παροχή (m3/s)
∆ιώρυγα Καρδίτσας 170 42521 11.8 
Χαιρώνεια (Άγ. Βασίλειος) 102 19973 5.5 
∆αύλεια (σταθµός) 144 10555 2.9 
Μαυρονέρι ∆αύλειας 109 5767 1.6 
Πηγές Μαυρονερίου 255 5371 1.5 
Πηγές Μέλανα 254 11106 3.1 
Πηγές Πολυγύρας 61 3394 0.9 
Πηγές Έρκυνα 161 2413 0.7 

2.4 Επεξεργασία δεδοµένων επιφανειακής υδρολογίας 

2.4.1 Χρονοσειρά µηνιαίων απορροών Βοιωτικού Κηφισού 

Στον Πίνακα 2.2 δίνονται τα βασικά στατιστικά χαρακτηριστικά (µέση τιµή και τυπική απόκλιση) της 
απορροής του Βοιωτικού Κηφισού στην έξοδο της λεκάνης του, ενώ το πλήρες δείγµα δίνεται στο 
Παράρτηµα Α. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι για το διάστηµα 1964-68, οπότε η διώρυγα παρέµεινε 
κλειστή λόγω επισκευών, αλλά και κατά τη διάρκεια του υδρολογικού έτους 1976-77, οπότε 
κατασκευάστηκε η νέα διώρυγα, δεν υπάρχουν πρωτογενή δεδοµένα υδροµετρήσεων. Για τις 
παραπάνω περιόδους, οι τιµές της απορροής έχουν συµπληρωθεί µέσω διπλής γραµµικής 
παλινδρόµησης µε τη µηνιαία βροχόπτωση του σταθµού Αλιάρτου (Ευστρατιάδης κ.ά., 2001). 

Πίνακας 2.2: Στατιστικά χαρακτηριστικά µηνιαίου δείγµατος απορροής Βοιωτικού Κηφισού (hm3) – 
Υδρολογικά έτη 1907-08 µέχρι 2000-01. 
 Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
Μέση τιµή 21.8 31.1 46.2 59.5 62.2 66.5 46.0 24.2 12.0 4.1 3.5 12.9 373.5 
Τυπ. απόκλιση 10.8 17.7 32.3 31.0 33.8 31.0 27.1 16.3 11.6 7.3 5.2 8.7 155.4 
 
Όπως φαίνεται στο Σχήµα 2.1, υπάρχει εµφανής µείωση της ετήσιας απορροής του Βοιωτικού 
Κηφισού κατά την τελευταία τριακονταετία, γεγονός που οφείλεται σε τόσο στη µείωση της 
τροφοδοσίας του ποταµού από τον υπόγειο υδροφορέα, λόγω αύξησης των αντλούµενων ποσοτήτων 
για την άρδευση του Κωπαϊδικού πεδίου και την ύδρευση της Αθήνας, όσο και στη µείωση των 
βροχοπτώσεων στην περιοχή, όπως έχει προκύψει µετά από ανάλυση των βροχοµετρικών δεδοµένων 
του σταθµού Αλιάρτου (Nalbantis et al., 1993). Ως εκ τούτου, µέρος µόνο του δείγµατος µπορεί να 
θεωρηθεί αντιπροσωπευτικό της υδρολογικής δίαιτας της λεκάνης, το οποίο συµβατικά θεωρείται ότι 
ξεκινά από το υδρολογικό έτος 1968-69, οπότε επαναλειτούργησε η διώρυγα Καρδίτσας µετά από την 
πενταετή διακοπή λόγω επισκευών. Τα στατιστικά χαρακτηριστικά της περιόδου αυτής δίνονται στον 
Πίνακα 2.3. 
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Σχήµα 2.1: Χρονοσειρά ετήσιας διακύµανσης της απορροής του Βοιωτικού Κηφισού στη διώρυγα 

Καρδίτσας.  
 

Πίνακας 2.3: Στατιστικά χαρακτηριστικά µηνιαίου δείγµατος απορροής Βοιωτικού Κηφισού (hm3) – 
Υδρολογικά έτη 1968-69 µέχρι 2000-01. 
 Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
Μέση τιµή 16.3 22.7 36.7 48.4 46.9 56.7 37.8 16.2 3.2 0.4 1.1 7.5 286.4 
Τυπ. απόκλιση 11.6 11.2 32.9 30.9 24.2 27.1 24.1 14.7 5.0 1.0 2.5 8.0 135.5 
 
Με βάση τα παραπάνω, η µέση ετήσια απορροή του Βοιωτικού Κηφισού ανέρχεται σε 286.4 hm3, 
έναντι της πολύ υψηλότερης τιµής των 373.5 hm3, αν ληφθεί υπόψη το πλήρες δείγµα. Θα πρέπει 
ωστόσο να τονιστεί ότι η µέση απορροή του δείγµατος της τελευταίας τριακονταετίας είναι ελαφρά 
υπεκτιµηµένη σε σχέση µε το πραγµατικό υδατικό δυναµικό του ποταµού. Πράγµατι, σε πολλές 
περιπτώσεις κατά τους θερινούς µήνες, η κοίτη του ποταµού φράσσεται ανάντη της διώρυγας 
Καρδίτσας έτσι ώστε τα νερά του να χρησιµοποιηθούν για άρδευση των παρακείµενων περιοχών, µε 
αποτέλεσµα να παρατηρείται ακόµη και µηδενισµός της θερινής ροής. Το φαινόµενο έχει ενταθεί τα 
τελευταία χρόνια, και µάλιστα κατά το τρέχον έτος, το οποίο ήταν το χαµηλότερο από πλευράς 
υδροφορίας µε µόλις 64.5 hm3 ετήσια απορροή, η κοίτη του ποταµού φράχθηκε από τα µέσα 
Απριλίου. 

∆εδοµένου ότι το δείγµα απορροών στη διώρυγα Καρδίτσας χρησιµοποιήθηκε ως βάση για την 
εξαγωγή αντίστοιχων δειγµάτων σε άλλες θέσεις του ποταµού, απαιτήθηκε διόρθωση των θερινών 
απορροών έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις πραγµατικές υδρολογικές συνθήκες της σχεδόν µόνιµης 
θερινής ροής, η οποία φαίνεται εύγλωττα στο διάγραµµα του Σχήµατος 2.2. 
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Σχήµα 2.2: Μηνιαίες θερινές απορροές Βοιωτικού Κηφισού στη διώρυγα Καρδίτσας. 

 
Η µεθοδολογία που εφαρµόστηκε βασίζεται στην υπόθεση ότι, κατά τους θερινούς µήνες, ο υπόγειος 
υδροφορέας µπορεί να προσοµοιωθεί ως µία δεξαµενή, η οποία εκφορτίζεται προς το ποτάµι µε 
σταθερό συντελεστή στείρευσης λ, ενώ η τροφοδοσία της από τη βροχόπτωση θεωρείται αµελητέα. 
Έστω S(0) η αποθήκευση της δεξαµενής υπόγειου νερού κατά το µήνα Μάιο και Q(0) η αντίστοιχη 
απορροή του Βοιωτικού Κηφισού. Με βάση την παραδοχή σταθερής εκφόρτισης ισχύει: 

 Q(0) = λ S(0) (2.1) 

Στο τέλος του επόµενου µήνα (Ιούνιος), η υπόγεια αποθήκευση έχει µειωθεί σε S(1) = (1 – λ) S(0), 
ενώ η εκφόρτιση προς το ποτάµι είναι ίση µε Q(1) = λ S(1). Γενικεύοντας για όλους τους θερινούς 
µήνες t = 1, 2, 3 (Ιούνιος, Ιούλιος, Αύγουστος) και µετά από πράξεις προκύπτει ότι η µηνιαία απορροή 
του ποταµού δίνεται από την εκθετική σχέση: 

 Q(t) = (1 – λ)t Q(0) (2.2) 

Η παραπάνω σχέση εφαρµόστηκε στο δείγµα των θερινών απορροών της περιόδου 1907-08 µέχρι 
1959-60, και µέσω βελτιστοποίησης προέκυψε τιµή του συντελεστή στείρευσης ίση µε 46.5%. Στο 
Σχήµα 2.3 φαίνεται η προσαρµογή των εκτιµηµένων απορροών στα δεδοµένα του µηνός Ιουνίου, η 
οποία µπορεί να θεωρηθεί αρκετά ικανοποιητική, λαµβάνοντας υπόψη την απλότητα του µοντέλου 
που υιοθετήθηκε. 
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Σχήµα 2.3: Σύγκριση πραγµατικών (µετρηµένων) και προσοµοιωµένων απορροών Ιουνίου στη 

διώρυγα Καρδίτσας. 
 

Στη συνέχεια υπολογίστηκαν εκ νέου οι θερινές απορροές του Βοιωτικού Κηφισού στη διώρυγα 
Καρδίτσας για το δείγµα των ετών 1968-69 µέχρι 2000-01, µε εφαρµογή της εκθετικής εξίσωσης. 
Στην περίπτωση που η τιµή απορροής που προέκυπτε ήταν µικρότερη από τη µετρηµένη, τότε γινόταν 
δεκτή η δεύτερη. Με τον τρόπο αυτό, η µέση θερινή απορροή ανήλθε από τα 4.7 hm3 στα 17.4 hm3, 
πλησιάζοντας έτσι τα 19.6 hm3 του πλήρους δείγµατος, ενώ και η µέση ετήσια τιµή ανήλθε στα 299.2 
hm3 (9.7 m3/s) έναντι των 286.4 hm3 που είχαν υπολογιστεί αρχικά (Πίνακας 2.4).  

Πίνακας 2.4: Στατιστικά χαρακτηριστικά µηνιαίου δείγµατος απορροής Βοιωτικού Κηφισού µε 
διόρθωση των θερινών απορροών (hm3) – Υδρολογικά έτη 1968-69 µέχρι 2000-01. 
 Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
Μέση τιµή 16.3 22.7 36.7 48.4 46.9 56.7 37.8 16.2 9.4 5.0 3.0 7.5 299.2 
Τυπ. απόκλιση 11.6 11.2 32.9 30.9 24.2 27.1 24.1 14.7 7.6 4.1 2.4 8.0 142.6 
 

2.4.2 Κατάρτιση χρονοσειρών απορροής του Βοιωτικού Κηφισού στις θέσεις 
Χαιρώνεια και ∆αύλεια 

Η κατάρτιση των χρονοσειρών απορροής στις θέσεις Χαιρώνεια (Άγιος Βασίλειος) και ∆αύλεια 
(Σταθµός ΟΣΕ) βασίστηκε στη στατιστική συσχέτιση των υδροµετρήσεων που πραγµατοποίησε το 
ΙΓΜΕ στις εν λόγω θέσεις καθώς και στη διώρυγα Καρδίτσας (Παγούνης κ.ά., 1994). 

Για τη θέση Χαιρώνεια (Άγιος Βασίλειος) αναζητήθηκαν οι ηµεροµηνίες εκείνες κατά τις οποίες 
πραγµατοποιήθηκαν ταυτόχρονες υδροµετρήσεις µε τη διώρυγα Καρδίτσας (σύνολο 24 µετρήσεις) 
και έγινε συσχέτιση των δύο δειγµάτων παροχών. Από το παραπάνω δείγµα εξαιρέθηκαν µία µέτρηση 
που έγινε κατά τη θερινή περίοδο, δύο µετρήσεις που έγιναν κατά τη διάρκεια πληµµυρικών 
επεισοδίων καθώς και δύο µετρήσεις που ήταν ασύµβατες µεταξύ τους, καθώς η τιµή της παροχής 
στην ανάντη θέση (Χαιρώνεια) ήταν µεγαλύτερη από την παροχή στη κατάντη θέση (διώρυγα 
Καρδίτσας). Μετά από διερεύνηση, προέκυψε ότι η βέλτιστη συσχέτιση µεταξύ των δύο δειγµάτων 
παροχής, εκφρασµένων σε m3/s, είναι η εκθετική και δίνεται από την εξίσωση:  

 QΧΑΙΡΩΝΕΙΑ = 0.249 QΚΑΡ∆ΙΤΣΑ
1.221 (2.3) 
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Ο συντελεστής προσδιορισµού της παραπάνω σχέσης είναι r2 = 0.706, ο οποίος θεωρείται αρκετά 
ικανοποιητικός. Στη συνέχεια, εξετάστηκε αν είναι δυνατή η αύξηση του εν λόγω συντελεστή, µε την 
αξιοποίηση περισσότερων µετρήσεων, οι οποίες αναφέρονται σε πολύ κοντινές ηµεροµηνίες. Έτσι, 
ενσωµατώθηκαν στο δείγµα οι υδροµετρήσεις στη διώρυγα Καρδίτσας οι οποίες πραγµατοποιήθηκαν 
µία ηµέρα µετά από αυτές στη Χαιρώνεια, και οι οποίες µπορούν να θεωρηθούν συµβατές, υπό την 
προϋπόθεση ότι δεν έχει υπάρξει ενδιάµεσο πληµµυρικό επεισόδιο (σύνολο 27 µετρήσεις, εκ των 
οποίων απορρίφθηκαν οι 4). Τα πληµµυρικά επεισόδια εντοπίστηκαν εύκολα, µε βάση τις τιµές των 
παροχών. Συµβατικά, θεωρήθηκαν ως πληµµυρικές οι παροχές που ήταν µεγαλύτερες από 30 m3/s. 
Με τον τρόπο αυτό επιτεύχθηκε βελτίωση του συντελεστή προσδιορισµού, η τιµή του οποίου ανήλθε 
σε r2 = 0.788, ενώ η εξίσωση εκθετικής παλινδρόµησης διαφοροποιήθηκε ελαφρά και έγινε: 

 QΧΑΙΡΩΝΕΙΑ = 0.210 QΚΑΡ∆ΙΤΣΑ
1.268 (2.4) 

Το δείγµα υδροµετρήσεων που χρησιµοποιήθηκε στην παραπάνω ανάλυση δίνεται στο Παράρτηµα Α, 
ενώ η συσχέτιση των παροχών των δύο θέσεων, εκφρασµένων πάντοτε σε m3/s, απεικονίζεται στο 
διάγραµµα του Σχήµατος 2.4. 
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Σχήµα 2.4: Συσχέτιση µετρηµένων παροχών Βοιωτικού Κηφισού στη διώρυγα Καρδίτσας και τη θέση 

υδροµέτρησης Άγιος Βασίλειος Χαιρώνειας. 
 
Η σχέση παλινδρόµησης (2.4) εφαρµόστηκε για την κατάρτιση του δείγµατος µηνιαίας απορροής του 
Βοιωτικού Κηφισού στη θέση Άγιος Βασίλειος Χαιρώνειας (δηλαδή λίγο κατάντη του υπό µελέτη 
θερµοηλεκτρικού σταθµού), το οποίο καλύπτει την περίοδο των υδρολογικών ετών 1968-69 µέχρι 
2000-01. Τα κύρια στατιστικά χαρακτηριστικά του δείγµατος δίνονται στον Πίνακα 2.5. Η µέση 
ετήσια απορροή του Βοιωτικού Κηφισού στη θέση Χαιρώνεια ανέρχεται σε 137.5 hm3 (4.4 m3/s), 
αντιπροσωπεύει δηλαδή το 46% της µέσης ετήσιας απορροής του ποταµού στην έξοδο της λεκάνης. 

Πίνακας 2.5: Στατιστικά χαρακτηριστικά µηνιαίου δείγµατος απορροής Βοιωτικού Κηφισού στη θέση 
Άγιος Βασίλειος Χαιρώνειας (hm3) – Υδρολογικά έτη 1968-69 µέχρι 2000-01. 
 Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
Μέση τιµή 6.0 8.9 16.9 23.4 22.8 28.1 17.4 6.2 3.1 1.4 0.7 2.5 137.5 
Τυπ. απόκλιση 5.2 5.5 22.7 19.4 14.3 15.9 13.0 6.8 3.0 1.3 0.7 3.0 81.7 
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Για την κατάρτιση του δείγµατος απορροής στη θέση ∆αύλεια (σταθµός) ακολουθήθηκε αρχικά η ίδια 
µεθοδολογία µε την περίπτωση της Χαιρώνειας, δηλαδή αναζητήθηκαν οι υδροµετρήσεις κοινής 
ηµεροµηνίας µε αυτής στη διώρυγα Καρδίτσας (σύνολο 25, εκ των οποίων απορρίφθηκαν οι 7) καθώς 
και οι υδροµετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν µε διαφορά µίας ηµέρας (σύνολο 27, εκ των οποίων 
απορρίφθηκαν οι 9). Στην περίπτωση αυτή, η βέλτιστη συσχέτιση των δύο δειγµάτων ήταν η 
γραµµική, µε συντελεστή προσδιορισµού r2 = 0.827 και µε αναλυτική έκφραση (σε m3/s): 

 Q∆ΑΥΛΕΙΑ = 0.424 QΚΑΡ∆ΙΤΣΑ – 1.866 (2.5) 

Η παραπάνω συσχέτιση, αν και ικανοποιητική ως προς την τιµή του συντελεστή προσδιορισµού, 
παρουσιάζει το µειονέκτηµα ότι δίνει αρνητικές τιµές στη ∆αύλεια για παροχές στη διώρυγα 
Καρδίτσας µικρότερες από 4.4 m3/s, µε συνέπεια πολλές φορές να µηδενίζεται τελείως η θερινή 
απορροή του Βοιωτικού Κηφισού στην εν λόγω θέση. Για το λόγο αυτό αναζητήθηκε µια 
εναλλακτική συνάρτηση συσχέτισης, µε βάση το δείγµα στη Χαιρώνεια. Στην περίπτωση αυτή 
χρησιµοποιήθηκαν µόνο οι υδροµετρήσεις που αναφέρονται στην ίδια ηµεροµηνία (σύνολο 56, εκ των 
οποίων απορρίφθηκαν οι 5). Για τη αποφυγή µάλιστα της εµφάνισης αρνητικών τιµών απορροής, 
εφαρµόστηκε η οµογενής γραµµική συσχέτιση µεταξύ των δύο θέσεων, η αναλυτική έκφραση της 
οποίας είναι: 

 Q∆ΑΥΛΕΙΑ = 0.591 QΧΑΙΡΩΝΕΙΑ (2.6) 

Η συσχέτιση των παροχών των δύο θέσεων απεικονίζεται στο διάγραµµα του Σχήµατος 2.5, ενώ ο 
συντελεστής προσδιορισµού της ανέρχεται σε r2 = 0.819, τιµή δηλαδή πρακτικά ίδια µε αυτή της 
γραµµικής συσχέτισης των υδροµετρήσεων της ∆αύλειας µε αυτές της διώρυγας Καρδίτσας. 
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Σχήµα 2.5: Συσχέτιση µετρηµένων παροχών Βοιωτικού Κηφισού στις θέσεις Χαιρώνεια και ∆αύλεια. 
 
Η εξίσωση παλινδρόµησης (2.6) εφαρµόστηκε για την κατάρτιση του δείγµατος µηνιαίας απορροής 
του Βοιωτικού Κηφισού στη θέση ∆αύλεια (δηλαδή λίγο ανάντη του έργου), το οποίο καλύπτει την 
περίοδο των υδρολογικών ετών 1968-69 µέχρι 2000-01. Τα στατιστικά χαρακτηριστικά του δείγµατος 
δίνονται στον Πίνακα 2.6. Η µέση ετήσια απορροή ανέρχεται σε 81.2 hm3 (2.6 m3/s), αντιπροσωπεύει 
δηλαδή το 27% της µέσης ετήσιας απορροής του Βοιωτικού Κηφισού στην έξοδο της λεκάνης. 
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Πίνακας 2.6: Στατιστικά χαρακτηριστικά µηνιαίου δείγµατος απορροής Βοιωτικού Κηφισού στη θέση 
Σταθµός ∆αύλειας (hm3) – Υδρολογικά έτη 1968-69 µέχρι 2000-01. 
 Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
Μέση τιµή 3.6 5.2 10.0 13.8 13.5 16.6 10.3 3.7 1.8 0.8 0.4 1.5 81.2 
Τυπ. απόκλιση 3.0 3.2 13.4 11.5 8.4 9.4 7.7 4.0 1.8 0.8 0.4 1.8 48.3 
 
Οι χρονοσειρές ετήσιας απορροής του Βοιωτικού Κηφισού στις τρεις θέσεις που εξετάστηκαν, 
δηλαδή στη διώρυγα Καρδίτσας, τη Χαιρώνεια και τη ∆αύλεια, απεικονίζονται στο Σχήµα 2.6. Από το 
διάγραµµα φαίνεται ότι η ενδιάµεση λεκάνη µεταξύ Χαιρώνειας και ∆αύλειας έχει αξιόλογο υδατικό 
δυναµικό, το οποίο αντιπροσωπεύει, κατά µέσο όρο, το 19% της µέσης ετήσιας απορροής του 
Βοιωτικού Κηφισού στην έξοδο της λεκάνης. Αναλυτικότερη διερεύνηση του εν λόγω δυναµικού 
γίνεται στο εδάφιο που ακολουθεί. 
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Σχήµα 2.6: Χρονοσειρά ετήσιας απορροής Βοιωτικού Κηφισού στις θέσεις διώρυγα Καρδίτσας 

(έξοδος λεκάνης), Χαιρώνεια και ∆αύλεια. 
 

2.4.3 Εκτίµηση υδατικού δυναµικού υπολεκάνης Χαιρώνειας-∆αύλειας 

Με βάση τα όσα προαναφέρθηκαν προκύπτει ότι η υπολεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού µεταξύ των 
θέσεων Χαιρώνειας και ∆αύλειας, στην οποία ανήκει το έργο, φαίνεται ότι διαθέτει αρκετά πλούσιο 
υδατικό δυναµικό. Το εν λόγω δυναµικό προκύπτει µετά από αφαίρεση του δείγµατος απορροής στη 
θέση ∆αύλεια από το αντίστοιχο δείγµα στη Χαιρώνεια και ανέρχεται ετησίως, κατά µέσο όρο, στα 
56.2 hm3 (Πίνακας 2.7). Ωστόσο, τµήµα µόνο της παραπάνω ποσότητας οφείλεται στην επιφανειακή 
απορροή, ενώ σηµαντικό ποσοστό προέρχεται από τις καρστικές πηγές Μαυρονερίου. Συνεπώς, 
δεδοµένου ότι δεν υπάρχουν άλλα στοιχεία για τον άµεσο υπολογισµό των επιφανειακών υδατικών 
πόρων της υπολεκάνης (κατά µείζονα λόγο µετρήσεις παροχής στο ρέµα Πλατανιάς), είναι αναγκαία 
η εκτίµηση του δυναµικού των ίδιων των πηγών Μαυρονερίου, τα νερά των οποίων καταλήγουν 
τελικά στον Βοιωτικό Κηφισό µέσω του οµώνυµου ρέµατος. 



 14

Πίνακας 2.7: Στατιστικά χαρακτηριστικά µηνιαίου δείγµατος µικτής (επιφανειακής και υπόγειας) 
απορροής υπολεκάνης Χαιρώνειας-∆αύλειας (hm3) – Υδρολογικά έτη 1968-69 µέχρι 2000-01. 
 Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
Μέση τιµή 2.5 3.6 6.9 9.6 9.3 11.5 7.1 2.5 1.3 0.6 0.3 1.0 56.2 
Τυπ. απόκλιση 2.1 2.2 9.3 8.0 5.8 6.5 5.3 2.8 1.2 0.6 0.3 1.2 33.4 
 
Το ΙΓΜΕ έχει πραγµατοποιήσει υδροµετρήσεις σε δύο θέσεις του ρέµατος Μαυρονερίου. Οι ανάντη 
µετρήσεις έχουν πραγµατοποιηθεί κοντά στις πηγές, ενώ οι κατάντη έχουν γίνει µετά και τη συµβολή 
των ρεµάτων Πλατανιάς και Βαθυρρέµατος, στο σηµείο όπου το ρέµα Μαυρονερίου συναντά τον 
επαρχιακό δρόµο Λειβαδιάς-Λαµίας (πολύ κοντά δηλαδή στη θέση του έργου). Ωστόσο, δεδοµένου 
ότι οι απορροές των τελευταίων είναι περιστασιακές, µπορεί να θεωρηθεί ότι και στις δύο θέσεις 
µετράται µόνο η παροχή των πηγών, οπότε τα δύο δείγµατα είναι σχεδόν ισοδύναµα. Αυτό φαίνεται 
καθαρά και στο Σχήµα 2.7, όπου απεικονίζονται οι ταυτόχρονες υδροµετρήσεις στις δύο θέσεις, ενώ 
και οι µέσες τιµές των δύο δειγµάτων είναι σχεδόν ίσες (Πίνακας 2.1). 
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Σχήµα 2.7: Συσχέτιση των µετρηµένων παροχών στο ρέµα Μαυρονερίου και στις ανάντη πηγές του. 

 
Για την κατάρτιση της χρονοσειράς απορροής των πηγών Μαυρονερίου επιχειρήθηκε στατιστική 
συσχέτιση των υδροµετρήσεων στο ρέµα όπου αποστραγγίζονται και του αντίστοιχου δείγµατος στη 
θέση Χαιρώνεια (Άγιος Βασίλειος). Από τα δύο δείγµατα υδροµετρήσεων στο ρέµα Μαυρονερίου, 
επιλέχτηκε τελικά το κατάντη, για το οποίο υπήρχαν πολύ περισσότερες (υπερδιπλάσιες, 45 έναντι 20) 
ταυτόχρονες µετρήσεις µε τη θέση Χαιρώνεια. Μετά από διερεύνηση προέκυψε ότι η βέλτιστη 
συσχέτιση των δειγµάτων Μαυρονερίου και Χαιρώνειας είναι η λογαριθµική, µε συντελεστή 
προσδιορισµού r2 = 0.842 και αναλυτική έκφραση (σε m3/s): 

 QΜΑΥΡΟΝΕΡΙ = 0.878 Ln (QΧΑΙΡΩΝΕΙΑ) + 0.649 (2.7) 

Το γεγονός της λογαριθµικής µορφής της σχέσης παλινδρόµησης µεταξύ των µετρηµένων παροχών 
στο Μαυρονέρι και στον Βοιωτικό Κηφισό επιβεβαιώνει την υπόθεση ότι η παροχή που έχει µετρηθεί 
στο ρέµα προέρχεται σχεδόν αποκλειστικά από τις πηγές (Σχήµα 2.8). Οι τελευταίες διατηρούν 
µόνιµη ροή καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, µε εξαίρεση, όπως προαναφέρθηκε, τις περιόδους 
έµµονης ξηρασίας, κατά τις οποίες πραγµατοποιείται ταυτόχρονα εντατική χρήση των ανάντη 
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γεωτρήσεων. Παρατηρείται ότι όταν η παροχή το Βοιωτικού Κηφισού λαµβάνει µεγάλες τιµές, η 
παροχή των πηγών παραµένει πρακτικά σταθερή, της τάξης των 3.5 ως 4.0 m3/s. 

y = 0.8779Ln(x) + 0.6493
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Σχήµα 2.8: Συσχέτιση µετρηµένων παροχών στο ρέµα Μαυρονερίου και στη θέση Χαιρώνεια. 

 
Στον Πίνακα 2.8 δίνονται τα στατιστικά χαρακτηριστικά της χρονοσειράς απορροής των πηγών 
Μαυρονερίου, η οποία προέκυψε µε εφαρµογή της σχέσης λογαριθµικής παλινδρόµησης µε το 
αντίστοιχο δείγµα στη Χαιρώνεια. Η µέση ετήσια τιµή του δείγµατος φτάνει τα 42.4 hm3 (1.3 m3/s), 
έναντι 56.2 hm3 (1.8 m3/s) του συνόλου της υπολεκάνης, ποσοστό δηλαδή της τάξης του 75%. Κατά 
συνέπεια, µόνο το 25% του υδατικού δυναµικού της λεκάνης οφείλεται στα επιφανειακά νερά.  

Πίνακας 2.8: Στατιστικά χαρακτηριστικά µηνιαίου δείγµατος απορροής πηγών Μαυρονερίου (hm3) – 
Υδρολογικά έτη 1968-69 µέχρι 2000-01. 
 Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
Μέση τιµή 2.9 4.0 5.3 6.2 5.8 6.7 5.1 2.7 1.7 0.6 0.2 1.3 42.4 
Τυπ. απόκλιση 2.0 1.5 1.7 1.8 1.8 2.1 2.4 2.4 1.6 1.0 0.5 1.7 15.3 
 
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η προσέγγιση που ακολουθήθηκε για την εκτίµηση του υδατικού 
δυναµικού των πηγών Μαυρονερίου βασίστηκε στην υπόθεση στατιστικής συσχέτισης του εν λόγω 
δυναµικού µε το επιφανειακό δυναµικό του τελικού αποδέκτη των πηγών, που είναι ο Βοιωτικός 
Κηφισός. Στην πραγµατικότητα, η δυναµικότητα των πηγών εξαρτάται από την κατάσταση του 
καρστικού υδροφορέα, η οποία επηρεάζεται σηµαντικά τόσο από τις ανάντη όσο και από τις κατάντη 
αντλήσεις. Ωστόσο, η διερεύνηση του πολυσύνθετου αυτού προβλήµατος ξεφεύγει από του σκοπούς 
της παρούσας µελέτης. 

Το υδατικό δυναµικό της υπολεκάνης Χαιρώνειας-∆αύλειας που οφείλεται στην επιφανειακή 
απορροή έχει περιστασιακό και µόνο χαρακτήρα, καθώς τα δύο µεγάλα ρέµατα της περιοχής 
εµφανίζουν σηµαντική ροή µόνο κατά τη διάρκεια ισχυρών βροχοπτώσεων. Η χρονοσειρά της 
µηνιαίας καθαρής (επιφανειακής) απορροής της υπολεκάνης προκύπτει µετά από αφαίρεση της 
απορροής των πηγών Μαυρονερίου από το δείγµα µικτής απορροής της λεκάνης. Στην περίπτωση που 
η παροχή των πηγών είναι µεγαλύτερη από τη µικτή απορροή της λεκάνης, η καθαρή της απορροή 
θεωρείται µηδενική. Τα στατιστικά χαρακτηριστικά του δείγµατος δίνονται στον Πίνακα 2.9. 
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Πίνακας 2.9: Στατιστικά χαρακτηριστικά µηνιαίου δείγµατος επιφανειακής απορροής υπολεκάνης 
Χαιρώνειας-∆αύλειας (hm3) – Υδρολογικά έτη 1968-69 µέχρι 2000-01. 
 Οκτ. Νοέ. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
Μέση τιµή 0.1 0.3 2.1 3.7 3.7 5.0 2.3 0.3 0.1 0.1 0.2 0.1 18.0 
Τυπ. απόκλιση 0.3 0.7 7.9 6.1 4.2 4.6 3.0 0.8 0.2 0.2 0.1 0.1 19.6 
 
Στο Σχήµα 2.9 απεικονίζεται η εξέλιξη της ετήσιας καθαρής απορροής της υπολεκάνης σε σχέση µε 
την µικτή απορροή, η οποία περιλαµβάνει και την εκροή των πηγών Μαυρονερίου. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι η υδρολογική δίαιτα των πηγών παρουσιάζει πολύ µικρότερες διακυµάνσεις σε 
σχέση µε την αντίστοιχη δίαιτα της επιφανειακής απορροής της λεκάνης. Πράγµατι, ενώ η ετήσια 
µεταβλητότητα της παροχής των πηγών (δηλαδή ο λόγος της ετήσιας τυπικής απόκλισης προς την 
µέση ετήσια τιµή) ανέρχεται στο 36%, η αντίστοιχη µεταβλητότητα της επιφανειακής απορροής 
φτάνει το 109%. Η τελευταία φαίνεται ότι είναι πολύ περιορισµένη κατά τις περιόδους χαµηλής 
υδροφορίας, οπότε η υπολεκάνη τροφοδοτείται σχεδόν αποκλειστικά από τις πηγές Μαυρονερίου. 
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Σχήµα 2.9: Χρονοσειρές ετήσιας (µικτής και καθαρής) απορροής υπολεκάνης Χαιρώνειας-∆αύλειας. 

2.5 Συσχέτιση βροχόπτωσης και απορροής 
Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, η µέση ετήσια επιφανειακή απορροή της υπολεκάνης 
Χαιρώνειας-∆αύλειας, στην οποία εντάσσεται γεωγραφικά το έργο, ανέρχεται σε 18.0 hm3. 
Λαµβάνοντας υπόψη ότι το συντριπτικά µεγαλύτερο ποσοστό της απορροής προέρχεται από το ρέµα  
Πλατανιάς και το Βαθύρρεµα, οι λεκάνες των οποίων καταλαµβάνουν µια έκταση περίπου 100 km2, 
εκτιµάται ότι το µέσο ετήσιο ύψος απορροής ανέρχεται σε 180 mm. Από την άλλη πλευρά, το 
αντίστοιχο ετήσιο ύψος βροχόπτωσης στον βροχοµετρικό σταθµό του ΥΠΕΧΩ∆Ε στη ∆αύλεια, ο 
οποίος είναι και ο µοναδικός στην περιοχή του έργου, ανέρχεται σε 840 mm (Ευστρατιάδης κ.ά., 
2000). Βεβαίως ο σταθµός βρίσκεται σε υψόµετρο 380 m, που είναι χαµηλότερο από το µέσο 
υψόµετρο της λεκάνης, και ως εκ τούτου αναµένεται ότι η πραγµατική βροχόπτωση στη λεκάνη είναι 
ελαφρά µεγαλύτερη, της τάξης των 900-1000 mm. Κατά συνέπεια, ο µέσος ετήσιος συντελεστής 
απορροής της υπολεκάνης δεν ξεπερνά το 20%, γεγονός που οφείλεται στην έντονη διαπερατότητα 
των πετρωµάτων της περιοχής και καταδεικνύει ότι το µεγαλύτερο µέρος των κατακρηµνισµάτων 
κατεισδύει στον υπόγειο υδροφορέα. 
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3 Υπόγειοι υδατικοί πόροι 

3.1 Εισαγωγή 
Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζεται η γεωλογική δοµή της κοιλάδας του Βοιωτικού Κηφισού Β∆ της 
Λειβαδιάς, καθώς και οι υδρογεωλογικές συνθήκες που επικρατούν. Μέσα από ιστορικά στοιχεία, 
γεωλογικούς χάρτες και τοµές εξάγονται συµπεράσµατα για τις δυνατότητες υδροµαστεύσεως 
υπογείων υδροφορέων. 

3.2 Γεωλογία 

3.2.1 Γενικά 

Η θέση όπου πρόκειται να εγκατασταθεί η µονάδα βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή της Λειβαδιάς 
του νοµού Βοιωτίας. Η τελευταία περιλαµβάνεται σε δύο φύλλα γεωλογικού χάρτη (φύλλο Λειβαδιά 
και φύλλο Ελάτεια), τα οποία έχουν εκδοθεί από το Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 
Ερευνών (ΙΓΜΕ) σε κλίµακα 1:50000. Την γεωλογική χαρτογράφηση έχουν εκπονήσει οι 
Παπασταµατίου, Τάταρης, Μαραγκουδάκης, Μονόπωλης (1961-66) και Μαράτος (1961, 1963) 
αντιστοίχως. Η στενή περιοχή της νέας µονάδας βρίσκεται στο φύλλο Ελάτεια (Χάρτης 3, Παράρτηµα 
Β). Σε γενικές γραµµές, οι λιθολογικοί σχηµατισµοί που συγκροτούν την περιοχή κατά σειρά ηλικίας 
είναι οι ακόλουθοι: 

Ανώτερο παλαιοζωικό: Περιλαµβάνει αργιλικούς και ψαµµιτικούς σχιστόλιθους, γραουβάκες και 
κροκαλοπαγή, µεταξύ των οποίων παρεµβάλλονται βασικά πετρώµατα και ενστρώσεις 
λεπτοπλακωδών ασβεστολίθων. Μεγάλη σχετικώς επιφανειακή ανάπτυξη παρουσιάζουν στη 
βόρεια βουνοπλαγιά του Χλωµού όρους, στην περιοχή της Αταλάντης, µάλλον ως συνέχεια της 
εκτεταµένης τους παρουσίας κάτω από τους σχηµατισµούς του Τριαδικού (Παγούνης κ.ά., 1994), 
όπως στην περίπτωση του Παύλου Βοιωτίας. 

Μεσοζωικό: Αντιπροσωπεύεται κατά κύριο λόγο από ασβεστόλιθους και δολοµίτες, και 
δευτερευόντως από φλύσχη, φλυσχοειδές και σχιστοψαµµιτοκερατολίθους. Οι δολοµίτες παίζουν 
τον ρόλο στεγανού υποβάθρου και υπερκείµενοι αυτών είναι ασβεστόλιθοι έως και 
µεσοϊουρασικής ηλικίας. Το πάχος αυτού του πακέτου είναι µεταξύ 300-700 m. Ανάλογα µε την 
γεωτεκτονική ζώνη, οι υπερκείµενοι σχηµατισµοί είναι είτε καρστικοί ασβεστόλιθοι µαζί µε 
οφιολιθικά σώµατα (Καλλίδροµο, Χλωµό-Πτώο-Κτυπάς, Κωπαΐδα), είτε βωξιτοφόροι 
ασβεστόλιθοι (Παρνασσός, Ελικώνας). Οι πρώτοι έχουν πάχος της τάξεως των 200 m, ενώ οι 
δεύτεροι έχουν πάχη που κυµαίνονται από 100 m έως 300 m. Οι περιδοτίτες, οι σχηµατισµοί της 
σχιστοψαµµιτοκερατολιθικής διαπλάσεως µε οφιολίθους και τα κροκαλοπαγή καταλαµβάνουν 
µικρότερες εκτάσεις, κυρίως στο ανατολικό τµήµα (πυθµένας Υλίκης-Παραλίµνης), σε τµήµα του 
υποβάθρου της Κωπαΐδας, αλλά και σε άλλα βυθίσµατα, π.χ. µέσος και άνω ρους, πεδιάδα Θηβών 
(Παγούνης κ.ά., 1994). Ο φλύσχης αντιπροσωπεύεται από αργιλοµαργαϊκούς σχιστόλιθους, 
ψαµµίτες και κροκαλοπαγή, µε ενστρώσεις και φακούς σχιστολίθων. Παρατηρείται τόσο στα 
ανατολικά τµήµατα όσο και στην ζώνη Παρνασσού. 

Νεογενές: Παρουσιάζουν µεγάλη ανάπτυξη σε τµήµατα της οροσειράς Καλλίδροµου-Χλωµού όρους, 
στις περιοχές Μπράλου, ∆ρυµαίας, Ελάτειας, Καλοποδίου, Κολάκας, Μαρτίνου κλπ. Ακόµα 
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επεκτείνονται προς Ν∆ και περιλαµβάνουν τις λεκάνες Μπράλου, Ελάτειας και Κωπαΐδας, κάτω 
από τις τεταρτογενείς αποθέσεις. Γενικά διακρίνονται σε δύο συστήµατα. Το κατώτερο σύστηµα 
αντιπροσωπεύεται από εναλλασσόµενα στρώµατα κροκαλοπαγών, αργίλων, ψαµµιτών, µαργών 
και µαργαϊκών ασβεστολίθων, και το πάχος του κυµαίνεται από 50-170 m. Στο ανώτερο σύστηµα 
διακρίνονται κροκαλοπαγή, άργιλοι, πηλοί, εναλλασσόµενοι µε ψαµµίτες και άµµους. 
Παρατηρούνται κατά τόπους σαν νησίδες στην ορεινή περιοχή Καλλίδροµου-Χλωµού. 

Τεταρτογενές: Πρόκειται για αποθέσεις χειµάρρων και κλειστών λεκανών, δηλαδή κροκαλοπαγή 
ανάµεικτα µε λεπτόκοκκο υλικό (άµµους, αργίλους). Το πάχος τους δεν ξεπερνά τοπικά τα 30 m.  

3.2.2 Γεωλογικές συνθήκες στην θέση του έργου 

Η θέση του έργου βρίσκεται σε πολύ µικρή απόσταση από την κοίτη του Βοιωτικού Κηφισού 
ποταµού και σε υψόµετρο περίπου 120 m. Η περιοχή δοµείται από αλλουβιακά ιζήµατα, χαλαρά στα 
ανώτερα στρώµατά τους και συµπαγή στα κατώτερα. Το πάχος των αποθέσεων είναι της τάξεως των 
100 m, χωρίς όµως να αποκλείονται τοπικές διαφοροποιήσεις που µπορεί να το αυξάνουν έως και τα 
200 m. Στην άµεση γειτονία του εµφανίζονται, εκ των άνω προς τα κάτω: 

• Ασβεστόλιθοι του άνω κρητιδικού, κυρίως πλακώδεις µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι και συµπαγείς 
µάζες ασβεστολίθων· 

• Κροκαλοπαγή του κρητιδικού, µε αφθονία συνδεδεµένων κροκαλών σε διαµορφωµένα στρώµατα· 
• ∆ιαβάσες, δηλαδή τόφφοι βασικών εκρηξιγενών πετρωµάτων·  
• Ασβεστόλιθοι του κατώτερου κρητιδικού, µεσο-λεπτοστρωµατώδεις· 
• Ασβεστόλιθοι του ιουρασικού (δύο ορίζοντες σε ασυµφωνία), οι οποίοι φιλοξενούν, µεταξύ των 

δύο κατωτέρων σειρών βωξιτικά κοιτάσµατα. Είναι συχνά ωολιθικοί και οι κατώτεροι 
µεταβαίνουν σταδιακώς προς δολοµίτες. Οι τελευταίοι ιουρασικοί ασβεστόλιθοι χάνονται κάτω 
από τα αλλουβιακά ιζήµατα και στην θέση του έργου δεν είναι ορατοί στην επιφάνεια.   

3.3 Υδρογεωλογία 

3.3.1 Γενικά 

Το 1993 το ΙΓΜΕ εξέδωσε υδρογεωλογικό χάρτη της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού και της 
περιβάλλουσας περιοχής σε κλίµακα 1:150000. Ο χάρτης (Παγούνης κ.ά., 1994) είναι βασισµένος σε 
γεωλογικά φύλλα 1:50000. Αν και δεν είναι σαφές για ποια εποχή και ποια χρονολογία είναι 
κατασκευασµένος ο υδρογεωλογικός χάρτης, ωστόσο δίνει πολύτιµα στοιχεία για την συµπεριφορά 
των διαφόρων σχηµατισµών και την θέση σηµαντικών υδραυλικών ορίων. 

Σύµφωνα µε τους Παγούνη κ.ά. (1994), η γεωλογική-τεκτονική δοµή της περιοχής χαρακτηρίζεται 
από την πτύχωση και την διάρρηξη των πετρωµάτων, αλλά και από την κλιµακωτή τοποθέτηση των 
διαφόρων τεµαχών κατά µήκος της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού. Οι πολλαπλές παρεµβολές των 
υδατοστεγανών σχηµατισµών στα ασβεστολιθικά τεµάχη είχαν ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία 
ποικίλων γεωµορφολογικών δοµών, και ειδικότερα τη διαµόρφωση πολλαπλών υδρογεωλογικών 
ενοτήτων, οι οποίες µπορεί να είναι ανεξάρτητες ή και να επικοινωνούν µεταξύ τους.  

Οι ασβεστόλιθοι αποτελούν τον κύριο γεωλογικό σχηµατισµό της λεκάνης (~40% της επιφάνειας), 
µέσα στον οποίο διαµορφώνονται οι υδροφόροι ορίζοντες. Η συνηθέστερη κατάσταση είναι η ύπαρξη 
ανώτερου υδροφόρου ορίζοντα µέσα σε τεταρτογενείς αποθέσεις και νεογενή, καθώς και ενός 
κατώτερου (κυρίου) καρστικού υδροφόρου ορίζοντα µέσα σε ασβεστόλιθους διαφόρων ηλικιών και 
τύπων. Σε ορισµένες περιπτώσεις, µπορεί και η ανώτερη υδροφορία να φιλοξενείται σε  
ασβεστόλιθους (επικρεµάµενη). Ο κύριος υδροφόρος είναι άλλοτε ελεύθερος, άλλοτε υπό πίεση. Η 
κατάστασή του εξαρτάται από το αν υπόκειται στεγανού στρώµατος  και αν έχει καλή τροφοδοσία 
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από τα ανάντη. Σε πολλά σηµεία της λεκάνης αναπτύσσονται πηγές υπερχειλίσεως διαφόρων 
δυναµικοτήτων, όπως οι πηγές Μαυρονερίου. 

3.3.2 Ιστορικά στοιχεία – Καταγραφές 

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει προσπάθειες καταγραφής των γεωτρήσεων της λεκάνης του 
Βοιωτικού Κηφισού από διάφορους µελετητές. Τέτοιες καταγραφές αφορούν ερευνητικές και 
παραγωγικές υδρογεωτρήσεις δηµοσίων φορέων (ΕΥ∆ΑΠ, ΙΓΜΕ, Υπουργείο Γεωργίας) καθώς και 
παραγωγικές γεωτρήσεις ιδιωτών. Το έργο έχει αποδειχθεί εξαιρετικώς επίπονο και γι’ αυτό τα 
στοιχεία των µελετητών αυτών έχουν κενά και ασυµφωνίες. 

Σύµφωνα µε δηµοσιευµένα στοιχεία του ΕΜΠ (Ζαρρής κ.ά., 1999· Ναλµπάντης και Ρόζος, 2000), 
οργανωµένη διάνοιξη γεωτρήσεων έγινε από το Υπουργείο Γεωργίας (ΥΠΓΕ) στην περιοχή του όρους 
Ακοντίου (Πίνακας 3.1) και από την ΕΥ∆ΑΠ (1988-1994) στην περιοχή Βασιλικών-Παρορίου 
(Πίνακας 3.2). Οι γεωτρήσεις αυτές έχουν ανορυχθεί στα κράσπεδα των αλλουβιακών αποθέσεων του 
ποταµού και απ’ ευθείας πάνω σε καρστικούς ασβεστόλιθους. Οι παροχές που δίνονται για τις 
υδρογεωτρήσεις είναι πολύ µεγάλες και δεν είναι γνωστό αν αντιστοιχούν σε µέσες ετήσιες ή µέγιστες 
ετήσιες, ούτε εάν έχουν µετρηθεί κατά την θερινή ή την χειµερινή περίοδο. Μετρήσεις στάθµης στις 
υδρογεωτρήσεις που βρίσκονται κοντύτερα στην θέση του έργου (Χαιρώνεια και Ακόντιο), κατά την 
περίοδο 1994-1995, έδειξαν ότι η µέση ετήσια στάθµη κυµαίνεται µεταξύ 102 m και 109 m. 
∆εδοµένων των υψοµέτρων της περιοχής, φαίνεται ότι ο καρστικός υδροφορέας, ο οποίος είναι 
ιδιαιτέρως παραγωγικός, βρίσκεται υπό πίεση στην πεδιάδα. 

Πίνακας 3.1: Καταγραφή υδρογεωτρήσεων που εκτελέσθηκαν κατά καιρούς από το ΥΠΓΕ στη 
λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού, στην ευρύτερη περιοχή του έργου. 
Κωδικός  Περιοχή Παροχή (m3/s) Παροχή (m3/ηµέρα) Παροχή (hm3/έτος) 
XP1 Χαιρώνεια 0.32 27648 10.1 
XP2 Χαιρώνεια 0.20 17280 6.3 
XP3 Χαιρώνεια 0.32 27648 10.1 
XP4 Χαιρώνεια 0.23 19872 7.3 
AK1 Ακόντιο 0.31 26784 9.8 
AK4 Ακόντιο 0.22 19008 6.9 
AK5 Ακόντιο 0.14 12096 4.4 
AK6 Ακόντιο 0.22 19008 6.9 
AK7 Ακόντιο 0.09 7776 2.8 
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Πίνακας 3.2: Καταγραφή υδρογεωτρήσεων που εκτελέσθηκαν κατά την περίοδο 1988-1994 από την 
ΕΥ∆ΑΠ στη λεκάνη του Βοιωτικού Κηφισού, στην ευρύτερη περιοχή του έργου. 
Κωδικός  Περιοχή Παροχή (m3/s) Παροχή (m3/ηµέρα) Παροχή (hm3/έτος) 
ΕΜΡ3 Βασιλικά 0.14 12096 4.4 
ΕΜΡ4 Βασιλικά 0.11 9504 3.5 
ΕΜΡ7 Βασιλικά 0.14 12096 4.4 
ΕΜΡ6 Βασιλικά 0.14 12096 4.4 
ΕΜΡ11 Βασιλικά 0.14 12096 4.4 
ΕΜΡ22 Παρόρι 0.14 12096 4.4 
ΥΜΡΣ10 Βασιλικά 0.11 9504 3.5 
ΥΜΡΣ14 Παρόρι 0.14 12096 4.4 
ΥΜΡΣ16 Παρόρι 0.14 12096 4.4 
ΥΜΡΣ17 Παρόρι 0.07 6048 2.2 
ΥΜΡΠ3 Παρόρι 0.11 9504 3.5 
ΥΜΡΠ4 Παρόρι 0.11 9504 3.5 
ΥΜΡΠ7 Παρόρι 0.11 9504 3.5 
ΥΜΠΣ11 Παρόρι 0.14 12096 4.4 
ΜΡ1 Μαυρονέρι 0.25 21600 7.9 
ΜΡ2 Μαυρονέρι 0.23 19872 7.3 
ΜΡ3 Μαυρονέρι 0.21 18144 6.6 
 

3.3.3 Έρευνα πεδίου 

Επικαιροποίηση των ιστορικών υδρογεωλογικών πληροφοριών, καθώς και περαιτέρω καταγραφή  
υδρογεωτρήσεων γύρω από την θέση του έργου, έγινε µε επί τόπου µετάβαση της οµάδας µελέτης 
στην περιοχή, στα µέσα Νοεµβρίου 2001. Τα βασικά ερωτήµατα τα οποία έπρεπε να απαντηθούν 
είναι τα εξής: 

• Ποιο είναι το πάχος των τεταρτογενών σχηµατισµών κάτω από τη θέση του έργου· 
• Ποιο είναι το αναγκαίο βάθος διατρήσεως ώστε να γίνει η καλύτερη δυνατή εκµετάλλευση της 

υπόγειας υδροφορίας· 
• Ποια θα είναι η συµπεριφορά της υδρογεώτρησης και του υδροφορέα µετά από µακροχρόνια 

υδροµάστευση (π.χ. πενταετούς διάρκειας). 

Κατά την επίσκεψη αναζητήθηκαν πληροφορίες για την ύπαρξη υδρογεωτρήσεων, ιδιωτικών και 
δηµοσίων φορέων, στην περιοχή γύρω από την θέση του έργου. Προς τούτο ερευνήθηκαν τα αρχεία 
του τµήµατος εγγείων βελτιώσεων της Νοµαρχίας Βοιωτίας στη Θήβα. Αυτά περιλαµβάνουν 
φακέλους αδειών των ιδιωτικών υδρογεωτρήσεων, οι οποίες αναφέρονται σε όλη την περιοχή του 
Νοµού Βοιωτίας. Από αυτές ξεχωρίστηκαν όσες αφορούν την ευρύτερη περιοχή Αγίου Βλασίου – 
Μαυρονερίου, όπου πρόκειται να κατασκευαστεί το έργο. Στοιχεία αντλήθηκαν τόσο από τις εκθέσεις 
των επιβλεπόντων γεωλόγων, όσο και από τις λιγοστές συνηµµένες εκθέσεις αποτελεσµάτων. 

Σε δεύτερη φάση εντοπίστηκαν και κατεγράφησαν οι θέσεις των γεωτρήσεων. Επιπλέον 
εντοπίσθηκαν και άλλες υδρογεωτρήσεις στην γύρω περιοχή και έγινε καταγραφή προφορικών 
πληροφοριών από τους κατοίκους της περιοχής. Οι θέσεις όλων των υδρογεωτρήσεων επισηµάνθηκαν 
µε την βοήθεια συσκευής GPS (Global Positioning System), προκειµένου να απεικονιστούν µε 
ακρίβεια στον γεωλογικό χάρτη. 
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Στην περιοχή γύρω από την θέση του έργου τελικώς κατεγράφησαν 8 σηµεία, τα οποία 
παρουσιάζονται στον γεωλογικό χάρτη (Χάρτης 3, Παράρτηµα Β).  Το σηµείο 1 αντιστοιχεί στη θέση 
του έργου. Τα υπόλοιπα αφορούν ιδιωτικές και δηµοτικές υδρογεωτρήσεις που σήµερα βρίσκονται σε 
λειτουργία. Στοιχεία για αυτά δίνονται στον Πίνακα 3.3. Σε ακτίνα µεγαλύτερη του 1.5 km γύρω από 
το σηµείο 1 υπάρχει ένας αδιευκρίνιστος αριθµός πηγαδιών. Για τα περισσότερα πηγάδια δεν είναι 
γνωστό το καθεστώς εκµετάλλευσής τους, ούτε εάν έχουν γίνει επεµβάσεις, ενώ κάποια δεν 
λειτουργούν.  

Πίνακας 3.3. Πληροφορίες για τις υδρογεωτρήσεις που απογράφηκαν στην περιοχή του έργου.   
Γεώτρηση Ιδιοκτήτης Περιοχή Ολικό βάθος 

(m) 
Βάθος 

ασβεστόλιθου (m) 
Στάθµη 

ηρεµίας (m) 
1 Θ/Η σταθµός Λειβαδιάς Κοµµάτια – – – 
2 Ιδιώτης Κοµµάτια 50 – – 
3 Κοινότητα Αγ. Βλασίου Κοµµάτια 170 130 – 
4 Ιδιώτης  – – – 
5 Κοινότητα Αγ. Βλασίου Μαλκάδες 106.5 56 5 
6 Καλυψώ Α.Ε.  130 46 – 
7 Λ. Ιωάννου Αγ. Ιωάννης 110 – – 
8 Κ. Καραΐσκος Αγ. Ιωάννης 150 – – 

 
Επιπροσθέτως, ελήφθησαν οι ακόλουθες πληροφορίες: 

• Στην περιοχή του χωριού Άγιος Βλάσιος, ο φλύσχης συναντάται σε βάθος 50-70 m· 
• Το πάχος των τεταρτογενών αποθέσεων στο κέντρο της λεκάνης µπορεί να φτάσει τα 200 m 

(Μπουραντάς, 2000)· 
• Κατά θέσεις, οι υδροφορίες µέσα στα τεταρτογενή µπορεί να φθάσει τα 80 m3/h (ή 0.022 m3/s) 

(Τράκης, 2000)· 
• Η γεώτρηση της "Καλυψώ Α.Ε." µετά τα 46 m βάθος, διέτρησε 24 m συµπαγούς ασβεστόλιθου, 

και ακολούθως εναλλαγές διαρρηγµένου (όχι µόνο καρστικοποιηµένου) ασβεστόλιθου.  

Οι σηµαντικότερες πληροφορίες προέρχονται από την κοινοτική γεώτρηση στην θέση "Μαλκάδες", 
στην οποία εκτελέσθηκε δοκιµαστική άντληση. Η αντλία τοποθετήθηκε στα 85 m βάθος, και η 
αντλούµενη παροχή ήταν 110-130 m3/h. Η στάθµη, από τα 5 m που ήταν αρχικά, έπεσε στα 47 m, 
µέσα σε 48 h. Η απόσταση της γεώτρησης αυτής από τη θέση του έργου είναι περίπου 500 m. 

Στην περιοχή που µελετάται εδώ είναι διαπιστωµένη η αλληλεπίδραση µεταξύ του κυρίου καρστικού 
υδροφορέα της λεκάνης και των πηγών Μαυρονερίου, που, µαζί µε τις πηγές Αγίου Βασιλείου στο 
Ακόντιο όρος είναι οι κυριότερες της περιοχής. Το έτος 2000, κατά το οποίο έγινε συστηµατική 
εκµετάλλευση των γεωτρήσεων Βασιλικών-Παρορίου, οι πηγές Μαυρονερίου (οι οποίες βρίσκονται 
σε απόλυτο υψόµετρο 121.0-123.5 m) στέρεψαν. Αυτό είχε ως συνέπεια την αδυναµία των πηγών να 
υδροδοτήσουν την περιοχή Μαυρονερίου-Αγίου Βλασίου και να αρχίσει συστηµατική εκµετάλλευση 
των γεωτρήσεων των υπολεκανών Πλατανιάς και Μαυρονερίου. Η εκµετάλλευση υποβίβασε 
περαιτέρω την στάθµη, µε αποτέλεσµα και το έτος 2001 οι πηγές Μαυρονερίου µόλις ανάβλυσαν στο 
τέλος της άνοιξης (βλ. 2.2). 

3.3.4 Σύνθεση υδρογεωλογικών – διατρητικών δεδοµένων 

Σύµφωνα µε τις πληροφορίες που συλλέχθηκαν, οι τεταρτογενείς αποθέσεις περιλαµβάνουν 
εναλλαγές λεπτοµερών και αδροµερέστερων υλικών, τα οποία εκπροσωπούνται από αργιλικά υλικά 
και αµµοχάλικα από την αποσάθρωση των ασβεστολίθων αλλά και του φλύσχη. Σε αυτούς τους 
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εναλλασσόµενους ορίζοντες φιλοξενούνται υδροφορείς, οι οποίοι τροφοδοτούνται πλευρικά από τους 
ασβεστόλιθους των κρασπέδων. Η έκταση και η δυναµικότητά τους µεταβάλλεται τόσο χωρικά όσο 
και χρονικά. Κατά µαρτυρίες κατοίκων, από τότε που άρχισε συστηµατική εκµετάλλευση των 
υπογείων νερών της περιοχής, τα πηγάδια που εξυπηρετούσαν τις αγροτικές αρδεύσεις και είχαν βάθη 
από 7 έως 12 m, χρειάσθηκε να αντικατασταθούν από γεωτρήσεις βάθος έως και 50 m. Το φαινόµενο 
αυτό δεν συνιστά πτώση των σταθµών, αλλά υδροµάστευση ολοένα και βαθύτερων οριζόντων, οι 
οποίοι βρίσκονται υπό πίεση και δίνουν στάθµες λίγα µέτρα κάτω από την επιφάνεια του εδάφους. Οι 
παροχές που µπορούν να ληφθούν από τέτοιους υδροφορείς κυµαίνονται από λίγα κυβικά έως και 80 
m3/h, σε περιόδους υψηλής τροφοδοσίας. Σε κάθε περίπτωση τα ρυθµιστικά αποθέµατα είναι 
περιορισµένα. 

Σε κάποιες θέσεις, προς το Ν∆ µέρος του κάµπου (Άγιος Βλάσιος), οι αποθέσεις έχουν για στεγανό 
υπόβαθρό τους τον φλύσχη. Σε άλλες περιοχές το υπόβαθρο είναι ασβεστολιθικό, είτε συµπαγές είτε 
τεκτονισµένο. Σε όλη όµως την έκταση του κάµπου οι βαθύτεροι σχηµατισµοί είναι ιουρασικοί 
ασβεστόλιθοι. Αυτοί έχουν τροφοδοσία από τρεις πηγές, ήτοι από τις κατεισδύσεις του Βοιωτικού 
Κηφισού, από την πλευρική τροφοδοσία από ορεινούς όγκους και από τον ανάντη καρστικό 
υδροφορέα του µέσου ρου. Έτσι, µε µερικώς στεγανούς σχηµατισµούς για οροφή, οι σχηµατιζόµενοι 
υδροφορείς είναι υπό πίεση. 

Η πιεζοµετρία του καρστικού υδροφορέα έχει ετήσια διακύµανση της τάξης των 5 m. Τα τελευταία 
χρόνια παρουσιάζει ελαφρά πτωτική τάση, η οποία εντείνεται από τις αντλήσεις των γεωτρήσεων 
Βασιλικών και Παρορίου, τόσο για την ύδρευση της Αθήνας, όσο και για την παροχέτευση 
αρδευτικού νερού στο Κωπαϊδικό πεδίο. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στην περιοχή του Ακοντίου η 
µέση στάθµη κατά τη διετία 1994-1995 βρισκόταν στο απόλυτο υψόµετρο των 108-116 m, κάτι που 
δεν αναµένεται να έχει αλλάξει σηµαντικά. Αντιστοίχως, στην περιοχή Μαυρονερίου η µέση στάθµη 
ήταν περίπου στα 116 m. 

Το συνολικό πάχος των τεταρτογενών αποθέσεων κατά κανόνα µεγαλώνει όσο κανείς κινείται νοητά 
προς το κέντρο της λεκάνης, όπου βρίσκεται η παλαιά θέση της κοίτης του Βοιωτικού Κηφισού κατά 
το στάδιο νεότητας του ποταµού (Παπαπέτρου-Ζαµάνη, 1995). Προκειµένου να υπολογιστεί 
προσεγγιστικά το πάχος των τεταρτογενών στην θέση του έργου, χρησιµοποιήθηκαν τα δεδοµένα από 
τις γειτονικές γεωτρήσεις. Από τον χάρτη µετρήθηκαν οι αποστάσεις d1i, του σηµείου 1 (θέση 
θερµοηλεκτρικού σταθµού Λειβαδιάς) από την απογεγραµµένη γεώτρηση i, και υπολογίσθηκαν οι 
συντελεστές βάρους 

 ki = 
1
d1i

 (3.1) 

Αν bi είναι το πάχος των αλλουβίων στην θέση i, τότε το πάχος τους στην θέση του έργου εκτιµάται 
από τη σχέση: 

 b1 = 
∑

i = 1

n
 ki bi

∑
i = 1

n
 ki

 (3.2) 

Τα αποτελέσµατα των υπολογισµών δίνονται στον Πίνακα 3.4. Σε όσες θέσεις το πάχος δεν ήταν 
γνωστό, θεωρήθηκε αυθαιρέτως ότι είναι 20 m µεγαλύτερο από το διατρηθέν βάθος της γεώτρησης. 
Με βάση τα παραπάνω, το πάχος του σχηµατισµού στη θέση του έργου προκύπτει τουλάχιστον ίσο µε 
95 m. 



      23

Πίνακας 3.4. Υπολογισµός πάχους τεταρτογενών αποθέσεων βάσει παρεµβολής στα βάθη των 
γεωτρήσεων 3, 4, 5, 7, 8.   
Γεώτρηση Απόσταση d1i (m) Συντελεστής βάρους ki Πάχος αλλουβίων bi (m) ki bi 

3 600 0.00167 130 0.21667 
4 950 0.00105 70 0.07368 
5 500 0.00200 56 0.11200 
7 1850 0.00054 120 0.06486 
8 1700 0.00059 150 0.08824 

Σύνολο  0.00585  0.55545 
 
Με βάσει όλες τις παραπάνω πληροφορίες, κατασκευάσθηκαν οι γεωλογικές τοµές των Σχηµάτων 3.1 
και 3.2, οι οποίες έχουν διευθύνσεις Ν∆∆-ΒΑΑ και ΒΒ∆-ΝΝΑ αντιστοίχως και τέµνονται στη θέση 
του έργου. 
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Σχήµα 3.1: Γεωλογική τοµή κατά τη διεύθυνση Ν∆∆-ΒΑΑ. Στην τοµή σηµειώνονται οι θέσεις των 

υδρογεωτρήσεων 6 και 7, καθώς και η θέση του έργου (σηµείο 1). 
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Σχήµα 3.2: Γεωλογική τοµή κατά τη διεύθυνση ΒΒ∆-ΝΝΑ. Στην τοµή σηµειώνεται η θέση του έργου 

(σηµείο 1). 

3.4 Εκτίµηση επιπτώσεων λόγω άντλησης από τον καρστικό υδροφορέα 
Στην ενότητα αυτή γίνεται µία απόπειρα να εκτιµηθούν οι επιπτώσεις στην περίπτωση που οι 
αναγκαίες για την λειτουργία της µονάδας υδατικές απολήψεις γίνουν όλες από τον καρστικό 
υδροφόρο ορίζοντα.  

Οι συνολικές υδατικές ανάγκες του θερµοηλεκτρικού σταθµού εκτιµώνται σε περίπου 5 hm3/ έτος ή, 
συνυπολογιζοµένων διαφόρων παραγόντων, σε 580 m3/h. Η παραδοχή που γίνεται εδώ είναι ότι οι 
απολήψεις αυτές παραµένουν σταθερές στην µονάδα του χρόνου και ότι το επιστρέφον νερό 
καταλήγει σε κάποιο ρέµα ή στον Βοιωτικό Κηφισό.  

Οι επιπτώσεις από µία συνεχή άντληση 580 m3/h µπορούν να διαχωριστούν σε βραχυπρόθεσµες και 
µακροπρόθεσµες. Οι πρώτες έχουν να κάνουν µε τον κώνο υποβιβασµού της στάθµης που 
δηµιουργείται κατά την άντληση και την επιρροή του σε γειτονικές γεωτρήσεις. Οι δεύτερες έχουν να 
κάνουν µε την γενικότερη µεταβολή που µπορεί να επέλθει στο υδατικό ισοζύγιο της περιοχής σε 
υπερετήσια χρονική κλίµακα (π.χ. πενταετία, δεκαετία), δεδοµένου ότι εικάζεται πως υπάρχει άµεση 
συνάφεια των αντλούµενων ποσοτήτων µε την υδρολογική δίαιτα των καρστικών πηγών 
Μαυρονερίου. 

3.4.1 Εκτίµηση βραχυπροθέσµων επιπτώσεων 

Με βάση τα διατρητικά δεδοµένα της περιοχής, για την επίτευξη της αναγκαίας παροχής απαιτούνται 
4 έως 5 υδρογεωτρήσεις. Ο κώνος υποβιβασµού της στάθµης σε καθεµία από αυτές θα έχει ύψος 
τουλάχιστον 50 m. Το άνοιγµά του θα ποικίλει από θέση σε θέση, όµως ενδεικτικώς µπορεί να 
υπολογιστεί βάσει ηµιεµπειρικών σχέσεων, οι οποίες έχουν αναπτυχθεί για αντλήσεις από υδροφορείς 
υπό πίεση. ∆ύο τέτοιες σχέσεις είναι (Νάνου-Γιάνναρου, 1999): 

 R = 2.45 (b K t / S)0.5 (Weber, 1924) (3.3) 

 R = 1.90 (b K t / S)0.5 (Kusakin, 1953) (3.4) 

όπου b το πάχος του υδροφορέα, Κ η υδραυλική του αγωγιµότητα, t ο χρόνος άντλησης και S η 
αποθηκευτικότητα. Οι παραπάνω σχέσεις ξεχωρίζουν διότι περιλαµβάνουν και την επιρροή του 
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χρόνου στην ακτίνα επιρροής, ισχύουν δε για υπό πίεση υδροφορέα απείρων διαστάσεων. Με την 
υπόθεση οριζόντιας ροής, το γινόµενο Τ = b Κ είναι σταθερό και καλείται µεταβιβαστικότητα του 
υδροφορέα (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999). 

Από µοντέλα που έχουν εφαρµοσθεί στην περιοχή (βλ. 3.4.2), γνωρίζουµε ότι η µέση τιµή 
µεταβιβαστικότητας στον υδροφορέα του µέσου ρου του Βοιωτικού Κηφισού είναι περίπου 5000 
m2/µήνα (0.0019 m2/s) ή και µεγαλύτερη κατά θέσεις. Ακόµα, η µέση αποθηκευτικότητα είναι 
περίπου 0.01 m2/s ή µεγαλύτερη. Συνεπώς, για πάχος υδροφορέα 50 m και για χρονική περίοδο 12 
µηνών, η υπολογιζόµενη ακτίνα επιρροής εκτιµάται σε 6.0 km ή 4.7 km, ανάλογα µε το αν 
εφαρµόζεται η σχέση (3.3) ή η σχέση (3.4) αντιστοίχως. Για τον υπολογισµό της πτώσης στάθµης 
συναρτήσει της απόστασης από τη γεώτρηση χρησιµοποιείται η εξίσωση του Thiem (Κουτσογιάννης 
και Ξανθόπουλος, 1999): 

 s =  φ(r2) – φ(r1) = s(r2) – s(r1) = 
Q

4 π T Ln ⎝
⎛
⎠
⎞r2

r1
 (3.5) 

όπου s η διαφορά στάθµης, φ το πιεζοµετρικό φορτίο, ri η απόσταση από την γεώτρηση και Q η 
αντλούµενη παροχή. Για άντληση ίση µε το ήµισυ της απαιτούµενης, ήτοι 290 m3/h (0.08 m3/s), 
προκύπτει ότι η πτώση στάθµης σε απόσταση 1 km από τη γεώτρηση θα είναι 6.0 m ή 5.2 m 
αντιστοίχως. 

Αν υποτεθεί ότι τελικά θα διανοιχτούν δύο υδρογεωτρήσεις των 290 m3/h που θα απέχουν µεταξύ 
τους 300 m (απόσταση η οποία µπορεί να επιτευχθεί βάσει του τοπογραφικού διαγράµµατος του 
οικοπέδου), τότε εφαρµόζοντας την εξίσωση του Thiem προκύπτει ότι σε µια ακτίνα 750 m γύρω από 
το κέντρο βάρους των δύο γεωτρήσεων, η πτώση στάθµης στον υδροφορέα θα είναι µεγαλύτερη των 
15 m, ενώ θα ξεπερνά τα 25 m σε ακτίνα 250 m (Σχήµα 3.3). 
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Σχήµα 3.3: Σχηµατικό προφίλ της πτώσης στάθµης στον υδροφορέα, συναρτήσει της απόστασης από 

τις δύο γεωτρήσεις. Οι γεωτρήσεις λειτουργούν µε παροχή 290 m3/h και έχουν τοποθετηθεί σε 
απόσταση 300 m, στις θέσεις +600 m και +900 m. Με διακεκοµµένη απεικονίζεται η πτώση στάθµης 

της µεµονωµένης γεώτρησης. 
 

3.4.2 Εκτίµηση µακροπρόθεσµων επιπτώσεων 

Οι µακροχρόνιες επιπτώσεις από την υδροµάστευση 5 hm3/έτος συναρτώνται µε πολλούς παράγοντες, 
οι περισσότεροι εκ των οποίων είναι αστάθµητοι. Τέτοιοι είναι: 
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• οι παροχές των πηγών και των ρεµάτων· 
• οι αρδευτικές ανάγκες της περιοχής, οι οποίες αλλάζουν από περίοδο σε περίοδο· 
• οι αρδευτικές ανάγκες του Κωπαϊδικού πεδίου· 
• οι υδροδοτικές ανάγκες της πρωτεύουσας·  
• η διαχείριση των γεωτρήσεων του ΥΠΓΕ και της ΕΥ∆ΑΠ. 

Στα πλαίσια υδρολογικής µελέτης της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού κατασκευάστηκε το 
ηµικατανεµηµένο µοντέλο 4Xcell (Τέντες, 2001), το οποίο προσοµοιώνει την λεκάνη ως σύστηµα 
τριών ενοτήτων (άνω, µέσος και κάτω ρους). Κάθε ενότητα αποτελείται από τέσσερα κύτταρα (Σχήµα 
3.4) και η επικοινωνία των κυττάρων βασίζεται στον νόµο του Darcy. Η ρύθµιση του µοντέλου έγινε 
για την περίοδο Οκτωβρίου 1984 – Σεπτεµβρίου 1989, ενώ ο έλεγχος του για διάφορες πενταετίες 
µεταξύ των ετών 1967 και 1984 έδειξε ότι τα αποτελέσµατα είναι ικανοποιητικά. 
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Σχήµα 3.4: Σχηµατική παράσταση της δοµή του πολυκυτταρικού υδρολογικού µοντέλου 4Xcell. 

 
Προκειµένου να γίνει εκτίµηση των µακροπρόθεσµων επιπτώσεων στον υδροφορέα, το µοντέλο 
εφαρµόσθηκε πιλοτικά για την περίοδο 1984-1989, µε επιπρόσθετες απολήψεις από τον καρστικό 
υδροφορέα του µέσου ρου ίσες µε 5 hm3. Τα αποτελέσµατα για τον µέσο ρου του Βοιωτικού Κηφισού 
παρουσιάζονται στο Σχήµα 3.5, υπό µορφή σύγκρισης των ιστορικών σταθµών µε τις στάθµες που 
προκύπτουν µε την προσθήκη µιας εικονικής άντλησης 5 hm3. Παρατηρείται ότι η πτώση της µέσης 
στάθµης της λεκάνης είναι σηµαντική, φτάνοντας το 1 m µέσα σε διάστηµα 5 ετών. Αντίθετα, στον 
άνω ρου του Βοιωτικού Κηφισού οι στάθµες δεν επηρεάζονται, ενώ στον κάτω ρου η επίδραση είναι 
αµελητέα (η πτώση στάθµης δεν ξεπερνά το 1 cm). 
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Σχήµα 3.5: Σύγκριση της εξέλιξης της προσοµοιωµένης στάθµης του υπόγειου υδροφορέα στον µέσο 

ρου του Βοιωτικού Κηφισού κατά την περίοδο 1984-1989, µε βάση το σενάριο των ιστορικών 
απολήψεων και το σενάριο προσθήκης µιας ετήσιας εικονικής άντλησης 5 hm3. 

 

3.4.3 Καθιζήσεις 

Οι καθιζήσεις της επιφάνειας του εδάφους έχει διάφορα αίτια, όπως τεκτονικές κινήσεις, διάλυση 
υλικών στο νερό, συµπύκνωση ιζηµάτων λόγω µεγάλων φορτίων, δονήσεων και ταπείνωσης της 
στάθµης του υπόγειου νερού, και τέλος αλλαγές στις πιέσεις ταµιευτήρων εξ αιτίας απώλειας υγρών. 
Οι τελευταίες παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και αξίζει να διερευνηθούν περισσότερο, στην 
περίπτωση της εγκατάστασης της µονάδας και υδροδοτήσεώς της από γεωτρήσεις.  

Οι γεωλογικές προϋποθέσεις και συγκυρίες ευνοούν πάρα πολύ την εµφάνιση καθιζήσεων στην 
επιφάνεια των αλλουβιακών υδροφορέων. Σε άλλες περιπτώσεις τα φαινόµενα είναι πολύ έντονα, ενώ 
σε άλλες υπάρχουν αλλά δεν τους δίνεται σηµασία. Ο κύριος λόγος για αυτό είναι η έλλειψη ελέγχου 
του εδάφους µε ακριβείς τοπογραφικές µεθόδους. 

Οι επιπτώσεις µιας καθίζησης του εδάφους είναι αρκετά σοβαρές. Υπάρχει πιθανότητα η, υπό 
κανονικές συνθήκες ανιούσα, δύναµη τριβής, η οποία συγκρατεί τις σωληνώσεις των γεωτρήσεων 
µέσα στο έδαφος, να αλλάξει φορά και να προκύψει ρόφηση αυτών προς τα κάτω. Η συνήθης 
κατάληξη είναι η πλήρωση της γεώτρησης µε εδαφικά υλικά και τελικώς η έµφραξή της. Επιπλέον, 
µπορεί να αλλάξει η κλίση καναλιών, οπότε να επηρεαστεί η ροή επιφανειακών νερών. Σε περίπτωση 
διαφορικής καθιζήσεως δηµιουργούνται ρωγµές σε σκυροδέµατα ή µετατοπίσεις κτιρίων.  

Από διάφορες προσεγγίσεις του θέµατος (Domenico and Schwartz, 1990) γίνεται φανερό ότι η έκταση 
και το µέγεθος µίας καθίζησης του εδάφους εξαρτάται άµεσα από την σύσταση του εδάφους, από την 
διαστρωµάτωση των υλικών, αλλά και από το είδος της µεταβολής στο καθεστώς εδαφικού νερού που 
επιφέρεται. Στην περίπτωση αντλήσεως ενός αλλουβιακού υπό πίεση υδροφορέα µε υψηλή 
πιεζοµετρία ελλοχεύουν διάφοροι κίνδυνοι: 

• Με την διάτρηση και την άνοδο της στάθµης, να διαβραχούν ανώτερα στεγνά στρώµατα αργίλων, 
µε αποτέλεσµα αυτές να ρεύσουν· 

• Εάν η άντληση είναι επίµονη, είναι δυνατόν να υπό πίεση υδροφόρα στρώµατα να µετατραπούν 
σε ελεύθερα υδροφόρα και να προκληθεί µείωση των κενών και συµπύκνωση· 

• Ελεύθεροι υδροφορείς µπορεί να εξαντληθούν, µε αποτέλεσµα την µείωση της ανώσεως και την 
συµπύκνωση υπό το βάρος µιας οικοδοµής, µιας γεµάτης δεξαµενής κλπ. 

Ένα συµβατικό µέγεθος για να µετρηθεί το αποτέλεσµα της υπεράντλησης στην επιφάνεια του 
εδάφους είναι ο λόγος της καθίζησης προς την ταπείνωση της πιεζοµετρίας, που εκφράζεται σε βάθος 
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καθίζησης ανά µονάδα βάθους καταβιβασµού της στάθµης. Στη βιβλιογραφία σηµειώνονται τιµές 
µέχρι και της τάξης του 9%. Για το λόγο αυτό, στην περίπτωση του έργου πρέπει να διερευνηθεί το 
κατά πόσον είναι θεµιτό να υδροµαστευθεί ο αλλουβιακός υδροφορέας, στον οποίο θα θεµελιωθεί η 
νέα µονάδα, αφού πρώτα διερευνηθούν τα χαρακτηριστικά του στην θέση αυτή. 

3.5 Νοµικό πλαίσιο εκµετάλλευσης υπόγειων υδάτων 
Στην Ελλάδα, η αρµοδιότητα για την έκδοση άδειας ανορύξεως για νέα υδρογεώτρηση δεν είναι 
δοσµένη σε µία και µοναδική υπηρεσία. Αναλόγως µε τον δικαιούχο της άδειας, αλλά µε την 
προοριζόµενη χρήση του υπογείου νερού, η αρµόδια υπηρεσία µπορεί να είναι το Τµήµα Εγγείων 
Βελτιώσεων (ΥΕΒ) της ∆ιευθύνσεως Γεωργίας (περίπτωση αγροτικής χρήσεως), η Τεχνική Υπηρεσία 
∆ήµων και Κοινοτήτων (ΤΥ∆Κ) της Περιφέρειας (περίπτωση υδρεύσεως ή αρδεύσεως πρασίνου), ή η 
∆ιεύθυνση Βιοµηχανίας της σχετικής Νοµαρχίας (περίπτωση βιοµηχανικής χρήσεως). Στην 
περίπτωση του υπό µελέτη έργου, αρµόδια είναι η ∆ιεύθυνση Βιοµηχανίας της Νοµαρχίας Βοιωτίας, 
µε την συνεργασία και του Τµήµατος Εγγείων Βελτιώσεων. Σε γενικότερη προσέγγιση του θέµατος, 
και προκειµένου για πολλαπλή και όχι απλώς βιοµηχανική χρήση, αρµόδια είναι η διεύθυνση 
υδατικού δυναµικού της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Οι νόµοι (Ν.∆. 3881/58, Ν.∆. 1277/72, Ν.∆. 1739/87) και προεδρικά διατάγµατα (Π.∆. 256/89) του 
ελληνικού κράτους που είναι σχετικά µε την διαχείριση των υδατικών πόρων, τα έργα εγγείων 
βελτιώσεων και τις άδειες χρήσεως νερού, αναγνωρίζουν στις κατά τόπους Νοµαρχίες τον ορισµό των 
όρων και προϋποθέσεων υπό τις οποίες µπορεί ένας φορέας, δηµόσιος ή ιδιωτικός, να πάρει άδεια 
εκτέλεσης ενός τέτοιου έργου. Επί του παρόντος, για την Νοµαρχία Βοιωτίας είναι σε ισχύ η 
Απόφαση 486/1-3-2000 και η Τροποποιητική Κανονιστική Απόφαση 1445/3-7-2001. Οι παραπάνω 
αποφάσεις ορίζουν ότι οι προϋποθέσεις για την χορήγηση άδειας για ανόρυξη υδρογεώτρησης για 
βιοµηχανική χρήση είναι οι ίδιες µε αυτές που ισχύουν στην περιοχή για αγροτική χρήση, ήτοι: 

1. Η ελάχιστη απαιτούµενη έκταση για ανόρυξη υδροληπτικού έργου άνω των 15 m βάθους είναι 15 
στρέµµατα (ερµηνεύοντας την παράγραφο 1 του κεφαλαίου ΙΙ). 

2. Η ελάχιστη απόσταση από υπάρχουσες οµοειδείς υδροληψίες είναι 200 m. 
3. Κάθε νέα υδροληψία πρέπει να απέχει τουλάχιστον: 

i. 500 m από αρδευτικές ή υδρευτικές γεωτρήσεις ή πηγάδια που υπάρχουν ή πρόκειται να 
εκτελεστούν από οργανωµένους φορείς (∆ήµους, Κοινότητες, οικισµούς, ΟΕΒ κλπ)· ακόµα 
από υπάρχουσες αξιοποιηµένες γεωτρήσεις της ΕΥ∆ΑΠ ή άλλου δηµοσίου φορέα, από 
ερευνητικές γεωτρήσεις µεγάλης διαµέτρου (µεγαλύτερης των 20΄΄) του ΥΠΓΕ και από 
υπάρχουσες αξιοποιηµένες αρδευτικές και υδρευτικές πηγές ∆ήµων, Κοινοτήτων, οικισµών 
κλπ. 

ii. 300 m από ερευνητικές γεωτρήσεις διαµέτρου µικρότερης από 20΄΄ του ΥΠΓΕ. 
iii. 100 m από τον εξωτερικό πόδα πρανούς του Βοιωτικού Κηφισού ποταµού, του Μέλανα 

ποταµού, τις πρωτεύουσες διώρυγες του αρδευτικού δικτύου Κωπαΐδας, τους εξωτερικούς 
αγωγούς και την προβολή στο έδαφος των εσωτερικών αγωγών Υλίκης, Μαραθώνα, Μόρνου, 
καθώς και από κοιµητήρια. 

iv. 20 m από τον άξονα του αγωγού φυσικού αερίου και του αγωγού καυσίµου. 
v. 60 m από τα όρια διεθνούς αυτοκινητοδρόµου. 

vi. 40 m από τα όρια εθνικής οδού. 
vii. 20 m από τα όρια επαρχιακής οδού. 

viii. 10 m από τα όρια κοινοτικών οδών. 
ix. 5 m από τα όρια αγροτικών οδών και τα όρια ιδιοκτησιών. 
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4. Η απόσταση των έργων υδροληψίας από χώρους διάθεσης αποβλήτων θα καθορίζεται από τις 
αρµόδιες υπηρεσίες αναλόγως µε τις υδρογεωλογικές συνθήκες της περιοχής, ούτως ώστε να 
αποφευχθεί ο κίνδυνος ρυπάνσεως ή µολύνσεως του υδροφορέα. 

Η διαδικασία εκδόσεως αδείας για υδρογεώτρηση περιλαµβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

• εκπόνηση υδρογεωλογικής µελέτης· 
• εκπόνηση µελέτης διαθέσεως αποβλήτων· 
• κατάθεση φακέλου στην αρµόδια υπηρεσία· 
• αυτοψία από κλιµάκιο της υπηρεσίας· 
• πρώτη έγκριση από την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος· 
• υπογραφή της σχετικής αδείας από τον Νοµάρχη. 
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4 Συµπεράσµατα 

4.1 Γενικά συµπεράσµατα 
Τα γενικά συµπεράσµατα της παρούσας µελέτης και τα οποία αφορούν του υδατικούς πόρους της 
περιοχής του έργου συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

• Στην ευρύτερη περιοχή του έργου υπάρχουν έντονες και ανταγωνιστικές χρήσεις νερού, οι οποίες 
δεν προορίζονται µόνο για την κάλυψη των σχετικά περιορισµένων τοπικών αναγκών. Αντίθετα, 
οι υδατικοί πόροι της περιοχής (επιφανειακοί και υπόγειοι) αξιοποιούνται κυρίως για την 
εξυπηρέτηση αναγκών υψηλής προτεραιότητας, όπως η ύδρευση της Αθήνας, αλλά και χρήσεων 
που αποφέρουν σηµαντικό κοινωνικό και οικονοµικό όφελος, όπως η άρδευση της Κωπαΐδας. 

• Στην περιοχή έχουν κατασκευαστεί µια πληθώρα έργων αξιοποίησης των υπόγειων κυρίως 
υδάτων (γεωτρήσεις, αντλιοστάσια, υδραγωγεία), τα οποία ανήκουν σε δηµόσιους ως επί το 
πλείστον φορείς, µε διαφορετικά συµφέροντα (ΕΥ∆ΑΠ, ΥΠΓΕ, κοινότητες, ΤΟΕΒ). Ακόµη 
υπάρχει ένας αδιευκρίνιστος αριθµός ιδιωτικών γεωτρήσεων, νόµιµων αλλά και παράνοµων. 

• ∆εν υπάρχει ενιαίος φορέας διαχείρισης των υδατικών πόρων της περιοχής και η πολιτική 
διαχείρισης που ακολουθείται χαρακτηρίζεται από έλλειψη σχεδιασµού και ορθολογικότητας. Η 
κατάσταση αυτή περιορίζει σε σηµαντικό βαθµό την αξιοπιστία των υδροληπτικών έργων και έχει 
επιδράσει αρνητικά στη βιωσιµότητα των διαθέσιµων πόρων, φαινόµενο το οποίο εντείνεται σε 
περιόδους κρίσεων. Αυτό σηµαίνει ότι οποιοδήποτε νέο έργο υδροληψίας θα λειτουργεί µε πολύ 
αυξηµένο ρίσκο, καθώς θα συνεκµεταλλεύεται κοινούς πόρους µε τρίτους (κρατικούς ή 
ιδιωτικούς φορείς), υπό καθεστώς πλήρους αυθαιρεσίας ως προς τις απολήψεις. 

• Η εντατική εκµετάλλευση των διαθέσιµων υδατικών πόρων σε συνδυασµό µε το δυσµενές 
καθεστώς υδροφορίας των τελευταίων δύο ετών είχε ως συνέπεια την έντονη υποβάθµιση του 
άλλοτε πλούσιου υδατικού δυναµικού της περιοχής, µε χαρακτηριστικότερο παράδειγµα τις πηγές 
Μαυρονερίου, οι οποίες έχουν στερέψει επί διετία. Είναι βέβαιο ότι ένα νέο έργο υδροληψίας, 
µεγαλύτερης µάλιστα εµβέλειας από τα συνήθη στη γειτονιά του, θα εντείνει τις περιβαλλοντικές 
πιέσεις, προκαλώντας περαιτέρω υποβάθµιση των υδατικών πόρων. 

• Για τους παραπάνω λόγους διαφαίνεται ότι η κατασκευή αυτής της υδροβόρου βιοµηχανικής 
µονάδας θα προκαλέσει αντιδράσεις, τόσο από πλευράς της τοπικής κοινωνίας όσο και από τους 
υπόλοιπους φορείς που εκµεταλλεύονται τους υδατικούς πόρους της περιοχής. Αυτό θα έχει ως 
συνέπεια µεγάλες δυσκολίες όσο αφορά την έκδοση άδειας για το έργο και, εν συνεχεία, 
αυξηµένο ρίσκο κατά τη λειτουργία του. 

4.2 Προτεινόµενες λύσεις για την υδροδότηση του έργου 

4.2.1 Υδροδότηση από επιφανειακά νερά 

Με βάση την υφιστάµενη κατάσταση των κύριων επιφανειακών υδατικών πόρων της περιοχής 
(Βοιωτικός Κηφισός, πηγές Μαυρονερίου, ρέµα Πλατανιάς), εκτιµάται ότι δεν υπάρχει καµία 
δυνατότητα εκµετάλλευσής τους µέσω κάποιου έργου ταµίευσης, το οποίο να είναι τεχνικοοικονοµικά 
συµφέρον. Η παραπάνω άποψη βασίζεται στα ακόλουθα επιχειρήµατα: 
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• Το επιφανειακό υδατικό δυναµικό της λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού παρουσιάζει επί σειρά 
δεκαετιών σταθερή µείωση, µε αποκορύφωµα το φετινό απόλυτο ελάχιστο των 64.5 hm3 στην 
έξοδό της, ήτοι ποσοστό µόλις 17% επί της µέση τιµής της χρονοσειράς ετήσιας απορροής.  Η 
κύρια αιτία της εν λόγω υποβάθµισης είναι η εντατική εκµετάλλευση των καρστικών υδροφορέων 
που αναπτύσσονται σε όλη την έκταση της λεκάνης του, οι οποίοι αποτελούν και τον βασικό 
τροφοδότη του ποταµού. Κατά τη διάρκεια της περιόδου αυτής, η απορροή του Βοιωτικού 
Κηφισού στην περιοχή του έργου, και συγκεκριµένα στη θέση υδροµέτρησης Άγιος Βασίλειος 
Χαιρώνειας, όπως υπολογίζεται βάσει στατιστικών σχέσεων αναγωγής (βλ. 2.4.2), εκτιµάται ότι 
δεν ξεπέρασε τα 20 hm3. Ωστόσο, αν ληφθεί υπόψη ότι, καθ' όλο το υδρολογικό έτος 2000-01, η 
εκροή των πηγών Μαυρονερίου, οι οποίες αποτελούν και τον κύριο τροφοδότη της τοπικής 
υπολεκάνης µε µέση συνεισφορά της τάξης του 75%, ήταν µηδαµινή, προκύπτει ότι η πραγµατική 
απορροή του ποταµού ήταν πολύ µικρότερη (πιθανόν µικρότερη και από τις ετήσιες υδατικές 
ανάγκες του έργου). Σε οποιαδήποτε περίπτωση, η υδροδότηση του θερµοηλεκτρικού σταθµού 
από τον Βοιωτικό Κηφισό, έστω και µε ετήσια απόληψη της τάξης των 5 hm3 (η οποία µπορεί να 
µειωθεί στα 3 hm3, αν ανακυκλώνεται το περισσευούµενο νερό) θα υποβαθµίσει ακόµη 
περισσότερο το υδατικό δυναµικό του ποταµού, εντείνοντας τις περιβαλλοντικές πιέσεις στην 
περιοχή και εισάγοντας µια νέα ανταγωνιστική χρήση νερού (ιδιωτική – βιοµηχανική) στις ήδη 
υπάρχουσες (ύδρευση και άρδευση). 

• Κατά την ξηρή περίοδο, η οποία διαρκεί συνήθως από τα τέλη της άνοιξης µέχρι τα µέσα ή και τα 
τέλη του φθινοπώρου, η απορροή του Βοιωτικού Κηφισού στην περιοχή του έργου είναι πολύ 
χαµηλή, και σε πολλές περιπτώσεις µηδενική. Αυτό οφείλεται τόσο σε φυσικά αίτια (διακοπή της 
λειτουργίας των ανάντη πηγών) όσο και σε τεχνητές επεµβάσεις που γίνονται κατά µήκος του 
ποταµού, έτσι ώστε να δηµιουργηθούν στην κοίτη του υποτυπώδη αρδευτικά φράγµατα. 
Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι φέτος η περίοδος πλήρους ανυδρίας συνεχίζεται µέχρι και τα 
τέλη Νοεµβρίου. Κατά συνέπεια, αν υποτεθεί ότι θα κατασκευαστεί ένα έργο ταµίευσης 
(λιµνοδεξαµενή) δίπλα στον Βοιωτικό Κηφισό, θα πρέπει να είναι σε θέση να καλύψει τις 
υδατικές ανάγκες του θερµοηλεκτρικού σταθµού για διάστηµα µεγαλύτερο του εξαµήνου. Κατά 
συνέπεια, λαµβανοµένων υπόψη και των απωλειών λόγω εξάτµισης, διαρροών κλπ, η 
απαιτούµενη χωρητικότητα του έργου θα πρέπει να ξεπεράσει τα 3.0 hm3 (η ποσότητα αυτή 
µπορεί να µειωθεί κατά 40% υπό την προϋπόθεση επαναχρησιµοποίησης του νερού). Το κόστος 
κατασκευής ενός τέτοιου µεγέθους έργου ταµίευσης αναµένεται να είναι υπερβολικά µεγάλο. Ας 
σηµειωθεί µόνο ότι, θεωρώντας ένα τυπικό βάθος λιµνοδεξαµενής της τάξης των 10 m, θα 
χρειαστεί η εύρεση και αγορά µιας έκτασης αρκετά µεγαλύτερης των 300 στρεµµάτων στην 
περιοχή του έργου. 

• Όσον αφορά τις καρστικές πηγές Μαυρονερίου, δεδοµένου ότι αυτές έχουν στερέψει επί 
διάστηµα µεγαλύτερο του ενός έτους (συγκεκριµένα από τον Αύγουστο του 2000), είναι προφανές 
ότι πρέπει να αποκλειστεί οποιαδήποτε πρόταση εκµετάλλευσης τους. Σε κάθε περίπτωση, δεν 
είναι καθόλου βέβαιο ότι τα νερά των πηγών θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για βιοµηχανική 
χρήση, δεδοµένου ότι απολήψεις πραγµατοποιούνται τόσο για τοπικές αρδευτικές χρήσεις όσο και 
από την ΕΥ∆ΑΠ. Επιπλέον, για τις πηγές έχουν τεθεί περιβαλλοντικοί όροι (συγκεκριµένα, έχει 
οριστεί ελάχιστη τιµή της στάθµης νερού στο τέλµα των πηγών ίση µε 0.5 m), δεδοµένου ότι 
αποτελούν προστατευόµενη περιοχή. Θεωρητικά βέβαια, οι εν λόγω πηγές θα µπορούσαν να 
αποτελέσουν µια ικανοποιητική λύση για την υδροδότηση του έργου, δεδοµένου ότι το δυναµικό 
τους είναι πολύ αξιόλογο (µέση ετήσια τιµή παροχής άνω των 40 hm3 ή 1.5 m3/s) και κατά κανόνα 
δεν παρουσιάζει µεγάλες διακυµάνσεις, ούτε σε ετήσια ούτε σε υπερετήσια βάση (οι περίοδοι 
1994 και 2000-01 αποτελούν εξαίρεση). Επιπλέον, τα νερά των πηγών διοχετεύονται στο ρέµα 
που διέρχεται δίπλα σχεδόν από τη θέση του θερµοηλεκτρικού σταθµού, οπότε θα απαιτείτο ένα 
µικρής µόνο εµβέλειας τεχνικό έργο για την απόληψη της απαιτούµενης ποσότητας νερού.  



 32

• Η έσχατη λύση για την υδροδότηση του σταθµού θα ήταν η δέσµευση των χειµαρρικών παροχών 
του ρέµατος Πλατανιάς, οι οποίες παραµένουν ανεκµετάλλευτες. Ωστόσο, όπως κατέδειξε η 
ανάλυση του εδαφίου 2.4.3 (πολύ χαµηλός συντελεστής απορροής, της τάξης του 20%, έναντι 
πολύ µεγάλου συντελεστή µεταβλητότητας της παροχής, της τάξης του 110%), η υδρολογική 
δίαιτα του εν λόγω ρέµατος είναι τέτοια που δεν θα επέτρεπε την εκµετάλλευση του υδατικού 
δυναµικού του παρά µόνο µε την κατασκευή ενός πολύ µεγάλου έργου υπερετήσιας ρύθµισης της 
ροής (φράγµατος και ταµιευτήρα), λύση η οποία, πέρα από τις πολυποίκιλες τεχνικές δυσκολίες 
που ενέχει, φαντάζει οικονοµικά εντελώς ασύµφορη και περιβαλλοντικά πολύ επισφαλής. 

4.2.2 Υδροδότηση από υπόγεια νερά 

Σε αντίθεση µε τα επιφανειακά νερά, η εκµετάλλευση των οποίων ενέχει πολύ µεγάλες δυσκολίες 
(τεχνικές, οικονοµικές, περιβαλλοντικές κλπ), η λύση της υδροδότησης του έργου από τον υπόγειο 
υδροφορέα διαφαίνεται καταρχήν ως πλέον ενδεδειγµένη. Ερµηνεύοντας όσα στοιχεία αναλύονται 
στο Κεφάλαιο 3 σχετικά µε την υδροληψία από υπόγεια νερά, καταλήγουµε στα εξής συµπεράσµατα: 

• Μια γεώτρηση στον χώρο του έργου θα συναντούσε τουλάχιστον 100 m τεταρτογενείς αποθέσεις. 
Ο υδροφορέας σε αυτές δεν θα συνεισέφερε σηµαντικά στην κάλυψη των αναγκών, και για τον 
λόγο αυτό θα πρέπει να αγνοηθεί ως λύση. 

• Η υδροληψία θα πρέπει να γίνει από τον καρστικό υδροφορέα, η στάθµη ηρεµίας του οποίου θα 
βρίσκεται σε απόλυτο υψόµετρο περίπου 115 m, µε πτωτική τάση. Εκτιµάται ότι η δυναµικότητα 
του υδροφορέα µπορεί να φτάσει ακόµα και τα 360 m3/h ή 0.1 m3/s, εφόσον η διείσδυση στον 
υδροφορέα να υπερβεί τα 100 m. 

• Για να συγκεντρωθούν οι αναγκαίες µηνιαίες ποσότητες µόνο από υπόγεια νερά, θα πρέπει να 
κατασκευαστούν δύο ή περισσότερες υδρογεωτρήσεις. 

• Η υπόγεια υδροληψία αναµένεται να επηρεάσει σηµαντικά τις γειτονικές του έργου γεωτρήσεις, 
σε ακτίνα άνω του ενός χιλιοµέτρου.  

• Η κατασκευή µίας ή το πολύ δύο υδρογεωτρήσεων, βάσει της ισχύουσας νοµοθεσίας είναι εφικτή 
τυπικά, αλλά ενδέχεται να συναντήσει αντιδράσεις από τοπικούς φορείς. Νοµικώς είναι δύσκολο 
να τεκµηριωθεί δικαίωµα για κατασκευή περισσοτέρων υδρογεωτρήσεων. 

• Αρνητικό παράγοντα ως προς την αξιοπιστία του έργου αποτελεί το γεγονός ότι τα τελευταία 
χρόνια έχουν ενταθεί οι απολήψεις από τον καρστικό υδροφορέα της περιοχής, δεδοµένου ότι το 
δυναµικό του προσχωµατικού υδροφορέα δεν επαρκεί για να καλύψει τις ολοένα και αυξανόµενες 
υδατικές ανάγκες. Λαµβάνοντας υπόψη και το καθεστώς αυθαιρεσίας που επικρατεί εξαιτίας της 
απουσίας κεντρικού φορέα διαχείρισης των υδατικών πόρων, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος 
σταδιακής απαξίωσης του έργου, µε συνέπεια να χρειαστεί, µακροπρόθεσµα, να αναζητηθούν 
νέες πηγές υδροδότησης (π.χ. νέες θέσεις γεωτρήσεων). 

4.3 Προτάσεις για περαιτέρω έρευνα 
Η παρούσα µελέτη προσεγγίζει σε αδρές γραµµές το θέµα της υδροµαστεύσεως των υπογείων νερών. 
Προτείνονται λοιπόν τρόποι για την εις βάθος µελέτη της περιοχής, των δυνατοτήτων των δύο 
υπογείων υδροφορέων (αλλουβιακού και καρστικού) και των συνεπειών κάθε αποφάσεως σε τοπικό 
και γενικότερο επίπεδο. Συγκεκριµένα: 

• Εξέταση του νοµικού καθεστώτος, σε συνεννόηση µε την αρµόδια υπηρεσία της Νοµαρχίας και 
τον δήµο Χαιρώνειας. 

• Σε περίπτωση κωλύµατος, διερεύνηση των δυνατοτήτων απόκτησης γης σε θέσεις µε 
ευνοϊκότερες προϋποθέσεις για την κατασκευή υδρογεωτρήσεων. 
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• Γεωφυσική έρευνα για τον καθορισµό του πάχους των τεταρτογενών αποθέσεων στις θέσεις κάτω 
από τα αγροτεµάχια όπου θα κατασκευαστούν υδρογεωτρήσεις. 

• Ανόρυξη ερευνητικών γεωτρήσεων, µε τελική διείσδυση στον ασβεστόλιθο σε βάθη άνω των 100 
m, και σε προγραµµατισµένες θέσεις. 

• ∆ιεύρυνση όσων εκ των γεωτρήσεων κριθούν κατάλληλες, µε σκυροδέτησή τους καθ’ όλο το 
πάχος του αλλουβιακού υδροφορέα. 

• Σωλήνωση της γεώτρησης βάσει προδιαγραφών, για µεγάλη αντοχή στον χρόνο. 
• ∆οκιµαστική άντληση µεγάλης διάρκειας (τουλάχιστον 72 ωρών) για τον προσδιορισµό των 

ιδιοτήτων και δυνατοτήτων του υδροφορέα. 
• Παρακολούθηση της στάθµης στον αλλουβιακό υδροφορέα, µέσω ξεχωριστών πιεζόµετρων που 

θα κατασκευαστούν, και παρακολούθηση µικροµετακινήσεων της επιφάνειας του εδάφους. 

Οι παραπάνω διαδικασίες κρίνονται απαραίτητες για την αξιολόγηση της προτεινόµενης λύσης της 
υδροληψίας αποκλειστικά από τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα, καθώς και για την πρόγνωση των 
επιπτώσεων στην ευρύτερη περιοχή. 
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Παράρτηµα Α: Υδρολογικά δεδοµένα 

Υδροµετρήσεις 

Πίνακας Α.1: Υδροµετρήσεις του ΙΓΜΕ που χρησιµοποιήθηκαν για τη συσχέτιση των παροχών στις 
θέσεις Άγιος Βασίλειος Χαιρώνειας και διώρυγα Καρδίτσας (µε πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι 
µετρήσεις της Καρδίτσας που έχουν πραγµατοποιηθεί µία ηµέρα µετά από αυτές της Χαιρώνειας). 
Ηµεροµηνία Παροχή στην 

Καρδίτσα (m3/h) 
Παροχή στη 

Χαιρώνεια (m3/h) 
Παροχή στην 

Καρδίτσα (m3/s) 
Παροχή στη 

Χαιρώνεια (m3/s) 
21/11/1983 10544 3100 2.9 0.9 
14/12/1983 47271 27543 13.1 7.7 
27/1/1984 33624 19351 9.3 5.4 

3/3/1984 93275 54053 25.9 15.0 
4/5/1984 79268 51892 22.0 14.4 

21/3/1985 92769 53495 25.8 14.9 
4/4/1985 71948 50372 20.0 14.0 

23/10/1985 29375 8033 8.2 2.2 
7/11/1985 25887 8995 7.2 2.5 
5/12/1985 28356 13178 7.9 3.7 

11/12/1985 31509 10236 8.8 2.8 
16/1/1986 65419 18255 18.2 5.1 
30/1/1986 32636 12660 9.1 3.5 

6/2/1986 44299 25378 12.3 7.0 
25/2/1986 72937 56973 20.3 15.8 

7/3/1986 61030 43526 17.0 12.1 
13/3/1986 54944 30254 15.3 8.4 
28/3/1986 40733 23062 11.3 6.4 

9/4/1986 22220 18782 6.2 5.2 
16/10/1986 24498 4260 6.8 1.2 
23/10/1986 9945 3772 2.8 1.0 
19/11/1986 21820 8365 6.1 2.3 
12/12/1986 21503 8132 6.0 2.3 
22/1/1987 70662 27056 19.6 7.5 

5/2/1987 50791 20358 14.1 5.7 
20/2/1987 61627 20708 17.1 5.8 
15/4/1987 94926 35746 26.4 9.9 

15/10/1987 22281 9186 6.2 2.6 
26/11/1987 24439 8090 6.8 2.2 
9/12/1987 25429 7703 7.1 2.1 

23/12/1987 27378 7364 7.6 2.0 
20/1/1988 20726 6329 5.8 1.8 

8/2/1988 35114 12198 9.8 3.4 
29/3/1988 72686 32301 20.2 9.0 
27/4/1988 33092 26446 9.2 7.3 

29/12/1988 54319 12608 15.1 3.5 
3/2/1989 29802 7418 8.3 2.1 
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30/3/1989 104699 49351 29.1 13.7 
17/4/1991 71804 22244 19.9 6.2 

20/11/1991 23807 5114 6.6 1.4 
15/1/1992 26091 3735 7.2 1.0 
31/3/1992 34285 11954 9.5 3.3 

 

Πίνακας Α.2: Υδροµετρήσεις του ΙΓΜΕ που χρησιµοποιήθηκαν για τη συσχέτιση των παροχών στις 
θέσεις Σταθµός ∆αύλειας και διώρυγα Καρδίτσας (µε πλάγια γράµµατα αναγράφονται οι µετρήσεις 
της Καρδίτσας που έχουν πραγµατοποιηθεί µία ηµέρα µετά από αυτές της ∆αύλειας). 
Ηµεροµηνία Παροχή στην 

Καρδίτσα (m3/h) 
Παροχή στη 

∆αύλεια (m3/h) 
Παροχή στην 

Καρδίτσα (m3/s) 
Παροχή στη 
∆αύλεια (m3/s) 

3/3/1984 93275 47360 25.9 13.2 
4/5/1984 79268 24516 22.0 6.8 

20/3/1985 92769 31327 25.8 8.7 
4/4/1985 71948 28832 20.0 8.0 

7/11/1985 25887 1267 7.2 0.4 
5/12/1985 28356 1427 7.9 0.4 

11/12/1985 31509 2182 8.8 0.6 
30/1/1986 32636 7588 9.1 2.1 

6/2/1986 44299 10065 12.3 2.8 
25/2/1986 72937 32413 20.3 9.0 

6/3/1986 61030 21203 17.0 5.9 
27/3/1986 40733 12399 11.3 3.4 

9/4/1986 22220 7870 6.2 2.2 
17/4/1986 17069 6492 4.7 1.8 

8/5/1986 13132 3336 3.6 0.9 
16/10/1986 24498 904 6.8 0.3 
4/12/1986 17789 2081 4.9 0.6 

12/12/1986 21503 1953 6.0 0.5 
9/1/1987 61129 20112 17.0 5.6 
5/2/1987 50791 16932 14.1 4.7 

19/2/1987 61627 17539 17.1 4.9 
15/4/1987 94926 28080 26.4 7.8 
10/7/1987 7097 5028 2.0 1.4 

15/10/1987 22281 2305 6.2 0.6 
26/11/1987 24439 1994 6.8 0.6 
9/12/1987 25429 1581 7.1 0.4 

23/12/1987 27378 2464 7.6 0.7 
20/1/1988 20726 2268 5.8 0.6 

8/2/1988 35114 10966 9.8 3.0 
29/3/1988 72686 24293 20.2 6.7 

29/12/1988 54319 7231 15.1 2.0 
3/2/1989 29802 1356 8.3 0.4 

23/1/1991 56613 12368 15.7 3.4 
17/4/1991 71804 20029 19.9 5.6 

20/11/1991 23807 1117 6.6 0.3 
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Πίνακας Α.3: Υδροµετρήσεις του ΙΓΜΕ που χρησιµοποιήθηκαν για τη συσχέτιση των παροχών στις 
θέσεις Σταθµός ∆αύλειας και Άγιος Βασίλειος Χαιρώνειας. 
Ηµεροµηνία Παροχή στη 

Χαιρώνεια (m3/h) 
Παροχή στη 

∆αύλεια (m3/h) 
Παροχή στη 

Χαιρώνεια (m3/s) 
Παροχή στη 
∆αύλεια (m3/s) 

1/2/1984 13950 7533 3.9 2.1 
7/2/1984 29279 14704 8.1 4.1 
3/3/1984 54053 47360 15.0 13.2 

30/3/1984 48478 30577 13.5 8.5 
4/5/1984 51892 24516 14.4 6.8 

16/1/1985 63650 34727 17.7 9.6 
7/3/1985 40902 33279 11.4 9.2 
4/4/1985 50372 28832 14.0 8.0 
6/8/1985 8152 3220 2.3 0.9 

20/8/1985 7341 1320 2.0 0.4 
12/9/1985 8834 1247 2.5 0.3 

10/10/1985 9228 1972 2.6 0.5 
7/11/1985 8995 1267 2.5 0.4 

20/11/1985 7785 1457 2.2 0.4 
5/12/1985 13178 1427 3.7 0.4 

11/12/1985 10236 2182 2.8 0.6 
30/1/1986 12660 7588 3.5 2.1 

6/2/1986 25378 10065 7.0 2.8 
25/2/1986 56973 32413 15.8 9.0 
13/3/1986 30254 2324 8.4 0.6 

9/4/1986 18782 7870 5.2 2.2 
8/5/1986 13599 3336 3.8 0.9 

22/5/1986 15257 3267 4.2 0.9 
28/5/1986 16875 3447 4.7 1.0 
24/7/1986 1999 876 0.6 0.2 
10/9/1986 1562 845 0.4 0.2 
9/10/1986 4581 935 1.3 0.3 

16/10/1986 4260 904 1.2 0.3 
23/10/1986 3772 603 1.0 0.2 
19/11/1986 8365 1722 2.3 0.5 
28/1/1987 22643 13661 6.3 3.8 

5/2/1987 20358 16932 5.7 4.7 
11/2/1987 22424 9508 6.2 2.6 
25/2/1987 21636 15973 6.0 4.4 
15/4/1987 35746 28080 9.9 7.8 
13/5/1987 28978 14181 8.0 3.9 

15/10/1987 9186 2305 2.6 0.6 
4/11/1987 8882 1487 2.5 0.4 

12/11/1987 8262 1336 2.3 0.4 
26/11/1987 8090 1994 2.2 0.6 
9/12/1987 7703 1581 2.1 0.4 

23/12/1987 7364 2464 2.0 0.7 
20/1/1988 6329 2268 1.8 0.6 

8/2/1988 12198 10966 3.4 3.0 
25/2/1988 17757 9831 4.9 2.7 
29/3/1988 32301 24293 9.0 6.7 
12/2/1991 16307 15745 4.5 4.4 
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12/3/1991 21247 18299 5.9 5.1 
17/4/1991 22244 20029 6.2 5.6 

20/11/1991 5114 1117 1.4 0.3 
15/1/1992 3735 1062 1.0 0.3 

 

Πίνακας Α.4: Υδροµετρήσεις του ΙΓΜΕ που χρησιµοποιήθηκαν για τη συσχέτιση των παροχών στο 
ρέµα Μαυρονερίου και στον Βοιωτικό Κηφισό (θέση Άγιος Βασίλειος Χαιρώνειας). 
Ηµεροµηνία Παροχή στη 

Χαιρώνεια (m3/h) 
Παροχή στο 

Μαυρονέρι (m3/h) 
Παροχή στη 

Χαιρώνεια (m3/s) 
Παροχή στο 

Μαυρονέρι (m3/s) 
21/11/1983 3100 1933 0.9 0.5 
27/1/1984 19356 5413 5.4 1.5 

3/3/1984 54053 11901 15.0 3.3 
12/12/1984 12700 3700 3.5 1.0 
16/1/1985 63650 13605 17.7 3.8 
21/3/1985 53495 9936 14.9 2.8 

6/8/1985 8152 4696 2.3 1.3 
20/8/1985 7341 3356 2.0 0.9 

20/11/1985 7785 5619 2.2 1.6 
5/12/1985 13178 7161 3.7 2.0 

11/12/1985 10236 7100 2.8 2.0 
31/12/1985 10059 7463 2.8 2.1 
13/3/1986 30254 7498 8.4 2.1 

9/4/1986 18782 6817 5.2 1.9 
8/5/1986 13599 4654 3.8 1.3 

22/5/1986 15257 5356 4.2 1.5 
28/5/1986 16875 5778 4.7 1.6 
10/9/1986 1562 967 0.4 0.3 
9/10/1986 4581 2263 1.3 0.6 

23/10/1986 3772 2139 1.0 0.6 
19/11/1986 8365 5905 2.3 1.6 
12/12/1986 8132 4476 2.3 1.2 

5/2/1987 20358 5402 5.7 1.5 
20/2/1987 20708 9974 5.8 2.8 

2/4/1987 80275 13919 22.3 3.9 
15/4/1987 35746 12241 9.9 3.4 
13/5/1987 28978 7996 8.0 2.2 

15/10/1987 9186 6355 2.6 1.8 
4/11/1987 8882 5661 2.5 1.6 

26/11/1987 8090 5097 2.2 1.4 
23/12/1987 7364 4592 2.0 1.3 
20/1/1988 6329 4392 1.8 1.2 

8/2/1988 12198 5200 3.4 1.4 
27/4/1988 26446 9325 7.3 2.6 

25/10/1988 3596 2577 1.0 0.7 
3/2/1989 7418 4011 2.1 1.1 

18/10/1989 2866 1101 0.8 0.3 
11/1/1990 2403 1604 0.7 0.4 
15/2/1990 1409 706 0.4 0.2 
12/3/1991 21247 7066 5.9 2.0 
17/4/1991 22244 8832 6.2 2.5 
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Χρονοσειρές µηνιαίας απορροής 

Πίνακας Α.5: Μηνιαία απορροή Βοιωτικού Κηφισού στη διώρυγα Καρδίτσας (hm3) – Υδρολογικά έτη 
1907-08 µέχρι 2000-01 (χωρίς διόρθωση των θερινών παροχών). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοε. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Έτος
1906-07   90.6 152.4 123.3 121.3 67.1 33.5 15.2 15.1 22.9 
1907-08 29.0 30.6 33.0 40.0 32.5 33.9 24.0 10.5 5.6 2.5 4.1 8.6 254.3
1908-09 27.7 25.4 86.4 114.2 72.6 60.5 65.7 27.4 23.5 5.0 2.7 12.0 523.1
1909-10 14.9 19.6 25.8 38.2 104.8 75.7 67.5 37.9 31.6 1.1 4.8 13.8 435.7
1910-11 20.8 25.4 31.7 38.0 27.3 40.7 38.9 22.5 17.7 5.7 7.8 20.0 296.5
1911-12 18.2 54.9 42.5 71.4 68.0 49.5 38.3 32.6 15.1 10.7 5.1 13.0 419.3
1912-13 18.1 65.8 97.7 42.7 89.1 157.6 75.3 33.4 27.2 6.6 7.6 13.5 634.6
1913-14 48.4 27.4 36.5 84.9 43.7 45.2 26.6 9.5 10.2 7.0 6.5 17.9 363.8
1914-15 19.2 61.2 54.9 92.6 78.9 77.0 63.0 35.6 13.9 7.0 4.5 19.7 527.5
1915-16 29.1 24.2 25.3 25.7 36.3 31.1 9.0 16.0 3.6 1.1 1.5 6.5 209.4
1916-17 13.1 15.3 17.4 20.6 29.6 24.0 2.7 1.1 0.9 0.8 0.7 2.4 128.6
1917-18 11.2 16.3 20.7 25.5 38.1 56.1 42.1 9.6 5.7 2.6 4.2 8.8 240.9
1918-19 18.3 52.5 73.5 103.8 121.5 98.7 64.6 51.5 32.5 6.3 2.7 22.9 648.8
1919-20 23.7 32.7 42.5 39.6 38.8 75.8 37.6 25.3 24.1 0.4 2.5 11.7 354.7
1920-21 46.8 108.1 127.5 109.9 98.3 76.0 53.4 38.5 26.3 7.4 5.5 20.7 718.4
1921-22 43.1 72.5 159.5 158.9 111.0 79.1 46.5 28.7 16.9 2.6 1.3 11.6 731.7
1922-23 19.6 46.3 43.4 97.8 68.1 74.1 60.0 64.0 44.3 14.3 5.6 16.7 554.2
1923-24 20.8 23.8 33.5 66.7 86.2 66.0 39.8 16.4 12.9 0.6 0.0 10.9 377.6
1924-25 16.8 77.3 60.8 44.8 61.7 90.5 66.8 44.8 27.6 9.5 0.0 7.8 508.4
1925-26 20.4 20.9 31.5 53.7 47.0 68.8 29.2 2.9 6.1 0.0 0.0 4.6 285.1
1926-27 13.9 13.1 20.8 48.8 49.9 56.7 38.8 11.1 0.0 0.0 0.0 4.6 257.7
1927-28 38.8 32.1 58.5 111.0 124.3 146.2 112.9 43.4 21.9 2.4 0.0 6.8 698.3
1928-29 35.0 52.2 79.8 72.1 98.3 97.2 62.5 26.8 20.4 2.5 0.0 27.3 574.1
1929-30 27.3 55.1 41.5 46.9 101.9 105.8 67.7 39.0 21.5 20.0 0.0 11.3 538.0
1930-31 22.6 23.8 39.1 77.8 116.3 82.4 120.4 47.5 34.2 0.1 0.0 16.7 580.9
1931-32 22.5 20.9 64.4 62.1 57.3 138.0 78.6 25.8 7.5 1.1 1.0 17.4 496.6
1932-33 22.0 34.8 27.9 48.2 71.1 42.2 37.6 22.2 22.8 3.7 7.1 17.5 357.1
1933-34 15.4 15.0 50.1 73.4 108.4 109.9 55.9 18.6 25.4 6.7 1.6 9.4 489.8
1934-35 16.5 21.8 44.3 86.2 75.9 64.1 37.8 18.0 12.3 1.2 0.0 4.0 382.1
1935-36 11.6 22.7 66.9 51.5 60.5 26.9 17.1 37.8 14.0 10.1 0.1 7.9 327.1
1936-37 18.6 30.7 60.3 38.7 67.4 37.0 32.3 19.1 8.7 1.8 0.0 11.7 326.3
1937-38 37.8 36.7 79.2 91.7 153.2 91.4 167.1 76.2 24.9 7.1 3.1 24.7 793.1
1938-39 30.5 27.0 79.5 82.8 51.3 168.9 90.1 33.6 43.1 16.1 0.0 19.0 641.9
1939-40 23.7 23.3 39.6 110.5 70.0 62.5 47.5 51.2 28.4 7.0 11.9 19.3 494.9
1940-41 20.1 18.5 65.9 81.8 76.3 53.6 29.2 66.5 57.6 48.5 29.6 18.6 566.2
1941-42 32.4 36.8 37.0 69.6 132.5 114.0 68.1 25.4 21.2 13.2 8.5 20.5 579.2
1942-43 28.4 41.0 29.9 31.0 27.7 36.8 25.8 31.0 8.8 7.4 7.4 22.2 297.4
1943-44 21.2 32.9 27.9 48.9 66.8 61.1 50.1 26.9 12.8 7.4 13.5 20.0 389.5
1944-45 20.9 22.1 40.6 76.1 53.9 62.0 49.1 21.1 6.6 2.6 2.6 22.3 379.9
1945-46 22.3 42.9 69.4 125.7 61.5 68.0 56.1 34.7 4.6 4.3 3.7 17.7 510.9
1946-47 25.0 28.8 95.6 138.8 130.3 66.9 33.2 25.4 22.7 7.0 9.0 24.1 606.8
1947-48 26.8 40.4 53.9 36.5 36.9 44.9 45.5 33.4 13.9 9.3 9.1 18.3 368.9
1948-49 21.1 23.0 36.7 48.2 59.9 64.2 47.5 25.0 22.4 0.0 14.0 22.7 384.7
1949-50 28.3 42.0 31.9 42.5 40.3 74.6 53.8 33.2 9.9 10.0 13.4 21.5 401.4
1950-51 23.0 23.7 32.3 52.4 45.8 48.8 31.8 13.0 13.1 13.7 6.7 13.3 317.6
1951-52 42.3 62.9 42.1 77.2 77.2 46.4 26.2 19.0 11.6 5.7 0.0 12.3 422.9
1952-53 14.7 15.1 34.1 56.2 35.8 36.3 28.4 17.5 15.2 0.0 0.0 13.1 266.4
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Υδρ. έτος Οκτ. Νοε. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Έτος
1953-54 21.9 57.3 30.5 61.0 86.9 72.2 52.0 27.3 10.7 7.5 9.7 15.0 452.0
1954-55 19.2 25.6 64.5 56.6 26.7 39.2 54.1 27.4 8.1 0.0 11.9 18.7 352.0
1955-56 37.4 42.0 33.1 47.4 160.9 128.3 64.6 26.5 16.2 0.0 0.0 18.8 575.2
1956-57 19.2 19.0 23.3 31.7 25.0 32.1 12.9 12.2 12.2 38.0 0.0 14.8 240.4
1957-58 47.3 82.3 62.3 70.3 37.5 55.8 43.1 22.1 15.8 0.0 18.9 54.9 510.3
1958-59 24.8 42.1 47.7 50.6 38.8 59.8 43.8 32.8 15.6 0.0 15.5 20.3 391.8
1959-60 24.1 33.7 34.8 65.2 55.4 66.2 44.1 27.3 9.0 0.0 2.1 22.1 384.0
1960-61 22.4 22.1 36.3 37.7 39.1 95.2 35.5 19.4 2.0 0.0 0.0 7.0 316.7
1961-62 21.0 21.2 31.9 24.6 36.8 44.0 13.9 0.0 0.0 0.0 0.0 8.2 201.5
1962-63 26.0 48.4 178.4 96.0 130.9 88.7 54.6 41.7 13.5 0.0 0.0 13.5 691.8
1963-64 42.4 33.6 48.1 66.6 65.4 80.5 44.5 16.3 0.0 0.0 0.0 18.5 415.9
1964-65 20.7 17.1 25.9 55.8 72.0 78.5 50.3 29.8 16.2 5.5 3.9 11.2 386.8
1965-66 17.9 18.5 17.7 45.8 22.6 73.9 46.4 24.8 14.0 4.4 3.6 13.4 302.9
1966-67 17.6 32.3 45.8 41.7 39.9 58.7 42.0 19.2 9.1 2.8 4.6 14.8 328.6
1967-68 29.3 34.7 55.2 60.8 63.6 67.0 38.2 18.8 10.2 3.0 2.9 14.9 398.6
1968-69 38.3 46.0 205.4 147.5 73.7 90.8 59.4 25.7 0.0 0.0 10.0 27.3 724.2
1969-70 32.0 30.2 51.7 54.7 39.2 62.1 20.9 25.2 0.0 0.0 0.0 17.9 333.9
1970-71 24.9 25.5 25.9 46.9 47.3 91.4 60.2 22.7 0.0 0.0 0.0 22.6 367.3
1971-72 27.0 38.3 36.3 95.8 84.5 82.4 67.5 52.9 0.0 0.0 8.1 22.2 515.0
1972-73 32.0 49.7 28.3 64.3 61.3 69.3 50.2 0.0 13.3 0.0 0.0 0.0 368.4
1973-74 0.0 29.1 43.8 50.1 68.3 105.4 57.3 25.1 0.0 0.0 0.0 23.1 402.2
1974-75 39.0 35.6 37.0 40.4 50.6 54.1 10.5 0.0 0.0 0.0 0.0 12.7 279.9
1975-76 26.9 29.4 58.1 50.4 89.0 64.7 56.1 14.2 0.0 0.0 0.0 6.7 395.5
1976-77 18.8 23.6 24.1 20.2 3.5 16.4 15.9 5.4 4.9 1.0 2.2 11.3 147.2
1977-78 4.8 7.4 28.2 66.8 75.5 46.7 30.7 9.6 0.2 0.0 0.0 6.0 275.9
1978-79 15.1 18.2 43.4 38.4 36.1 27.2 13.3 7.5 0.7 0.0 0.0 7.7 207.7
1979-80 28.3 45.6 38.4 63.4 51.2 93.8 50.5 34.1 9.3 0.0 0.0 10.1 424.7
1980-81 42.1 31.3 55.2 115.0 100.6 62.3 50.2 15.8 3.6 1.4 3.9 17.4 498.6
1981-82 19.1 21.7 31.0 26.5 54.8 95.3 88.3 55.0 22.6 4.2 6.3 12.7 437.3
1982-83 14.7 22.4 33.3 27.9 27.9 42.5 11.4 4.8 8.1 0.4 0.0 0.0 193.3
1983-84 7.5 12.7 52.9 44.0 68.1 77.0 80.1 35.9 4.3 3.8 3.5 12.0 401.8
1984-85 11.8 19.8 27.2 103.4 44.8 65.6 51.3 17.7 7.1 0.0 0.5 6.3 355.4
1985-86 18.1 26.5 31.0 27.7 40.3 42.1 19.0 10.1 2.2 0.0 0.0 1.9 218.9
1986-87 18.1 21.8 20.0 43.6 39.9 79.8 73.5 37.7 7.2 0.0 0.0 4.0 345.7
1987-88 12.6 18.8 19.4 22.6 42.0 66.7 29.8 10.0 1.0 0.0 0.0 0.7 223.8
1988-89 7.2 18.4 43.8 26.9 17.8 52.3 22.6 3.5 0.0 0.0 0.0 0.0 192.7
1989-90 8.5 10.7 13.0 14.9 9.2 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 2.8 5.4 66.8
1990-91 7.1 10.8 37.6 41.7 37.9 54.9 48.0 24.3 3.1 0.0 0.0 5.9 271.3
1991-92 11.0 15.4 20.0 20.8 23.2 27.0 13.4 4.1 0.7 0.0 0.0 3.2 138.9
1992-93 7.9 10.2 12.2 15.4 16.8 18.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 80.9
1993-94 1.6 7.0 10.4 25.9 74.5 43.2 24.9 8.0 0.0 0.0 0.0 0.0 195.5
1994-95 19.9 20.9 26.5 59.5 37.5 49.1 37.1 5.5 0.0 0.0 0.0 2.1 258.2
1995-96 10.9 15.0 31.1 46.7 75.9 70.3 44.7 10.5 11.0 0.3 0.0 5.0 321.4
1996-97 11.7 14.8 18.3 80.2 26.6 46.0 36.7 20.2 0.7 0.0 0.0 1.7 257.0
1997-98 9.5 20.7 38.1 23.1 28.8 40.5 39.5 27.2 4.0 1.4 0.0 0.0 232.8
1998-99 0.0 21.3 39.6 48.6 50.1 94.4 65.5 16.6 2.7 0.0 0.0 2.7 341.6
1999-00 8.5 24.1 20.5 26.3 35.4 30.9 12.5 2.5 0.0 0.0 0.0 0.0 160.7
2000-01 2.7 6.5 9.0 16.7 16.3 6.6 5.1 1.5 0.2 0.0 0.0 0.0 64.5
Μ. Ο. 21.8 31.1 46.2 59.5 62.2 66.5 46.0 24.2 12.0 4.1 3.5 12.9 386.3
Τ. Α. 10.8 17.7 32.3 31.0 33.8 31.0 27.1 16.3 11.6 7.3 5.2 8.7 160.3
 



 42

Πίνακας Α.6: Μηνιαία απορροή Βοιωτικού Κηφισού στη διώρυγα Καρδίτσας (hm3) – Υδρολογικά έτη 
1968-69 µέχρι 2000-01 (µε διόρθωση των θερινών παροχών). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοε. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Έτος
1968-69 38.3 46.0 205.4 147.5 73.7 90.8 59.4 25.7 13.8 7.4 10.0 27.3 718.0
1969-70 32.0 30.2 51.7 54.7 39.2 62.1 20.9 25.2 13.5 7.2 3.9 17.9 340.6
1970-71 24.9 25.5 25.9 46.9 47.3 91.4 60.2 22.7 12.1 6.5 3.5 22.6 366.8
1971-72 27.0 38.3 36.3 95.8 84.5 82.4 67.5 52.9 28.3 15.1 8.1 22.2 536.4
1972-73 32.0 49.7 28.3 64.3 61.3 69.3 50.2 0.0 13.3 7.1 3.8 0.0 379.3
1973-74 0.0 29.1 43.8 50.1 68.3 105.4 57.3 25.1 13.4 7.2 3.8 23.1 403.5
1974-75 39.0 35.6 37.0 40.4 50.6 54.1 10.5 0.0 0.0 0.0 0.0 12.7 267.2
1975-76 26.9 29.4 58.1 50.4 89.0 64.7 56.1 14.2 7.6 4.1 2.2 6.7 402.7
1976-77 18.8 23.6 24.1 20.2 3.5 16.4 15.9 5.4 4.9 2.6 2.2 11.3 137.5
1977-78 4.8 7.4 28.2 66.8 75.5 46.7 30.7 9.6 5.1 2.7 1.5 6.0 279.0
1978-79 15.1 18.2 43.4 38.4 36.1 27.2 13.3 7.5 4.0 2.1 1.1 7.7 206.6
1979-80 28.3 45.6 38.4 63.4 51.2 93.8 50.5 34.1 18.2 9.8 5.2 10.1 438.5
1980-81 42.1 31.3 55.2 115.0 100.6 62.3 50.2 15.8 8.5 4.5 3.9 17.4 489.3
1981-82 19.1 21.7 31.0 26.5 54.8 95.3 88.3 55.0 29.4 15.7 8.4 12.7 445.1
1982-83 14.7 22.4 33.3 27.9 27.9 42.5 11.4 4.8 8.1 4.3 2.3 0.0 199.6
1983-84 7.5 12.7 52.9 44.0 68.1 77.0 80.1 35.9 19.2 10.3 5.5 12.0 413.1
1984-85 11.8 19.8 27.2 103.4 44.8 65.6 51.3 17.7 9.5 5.1 2.7 6.3 358.7
1985-86 18.1 26.5 31.0 27.7 40.3 42.1 19.0 10.1 5.4 2.9 1.5 1.9 224.7
1986-87 18.1 21.8 20.0 43.6 39.9 79.8 73.5 37.7 20.2 10.8 5.8 4.0 371.2
1987-88 12.6 18.8 19.4 22.6 42.0 66.7 29.8 10.0 5.4 2.9 1.5 0.7 231.8
1988-89 7.2 18.4 43.8 26.9 17.8 52.3 22.6 3.5 1.9 1.0 0.5 0.0 196.1
1989-90 8.5 10.7 13.0 14.9 9.2 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 2.8 5.4 61.4
1990-91 7.1 10.8 37.6 41.7 37.9 54.9 48.0 24.3 13.0 6.9 3.7 5.9 285.9
1991-92 11.0 15.4 20.0 20.8 23.2 27.0 13.4 4.1 2.2 1.2 0.6 3.2 138.9
1992-93 7.9 10.2 12.2 15.4 16.8 18.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 80.9
1993-94 1.6 7.0 10.4 25.9 74.5 43.2 24.9 8.0 4.3 2.3 1.2 0.0 203.3
1994-95 19.9 20.9 26.5 59.5 37.5 49.1 37.1 5.5 2.9 1.6 0.8 2.1 261.4
1995-96 10.9 15.0 31.1 46.7 75.9 70.3 44.7 10.5 11.0 5.9 3.1 5.0 325.1
1996-97 11.7 14.8 18.3 80.2 26.6 46.0 36.7 20.2 10.8 5.8 3.1 1.7 274.2
1997-98 9.5 20.7 38.1 23.1 28.8 40.5 39.5 27.2 14.5 7.8 4.2 0.0 253.9
1998-99 0.0 21.3 39.6 48.6 50.1 94.4 65.5 16.6 8.9 4.8 2.5 2.7 352.4
1999-00 8.5 24.1 20.5 26.3 35.4 30.9 12.5 2.5 1.3 0.7 0.4 0.0 163.2
2000-01 2.7 6.5 9.0 16.7 16.3 6.6 5.1 1.5 0.8 0.4 0.2 0.0 65.8
Μ. Ο. 16.3 22.7 36.7 48.4 46.9 56.7 37.8 16.2 9.4 5.0 3.0 7.5 299.2
Τ. Α. 11.6 11.2 32.9 30.9 24.2 27.1 24.1 14.7 7.6 4.1 2.4 8.0 142.6
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Πίνακας Α.7: Μηνιαία απορροή Βοιωτικού Κηφισού στη θέση Άγιος Βασίλειος Χαιρώνειας (hm3). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοε. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Έτος
1968-69 16.4 20.9 138.0 90.7 38.7 49.1 28.9 9.9 4.5 2.0 3.0 10.7 412.8
1969-70 13.1 12.2 24.0 25.8 17.3 30.3 7.7 9.7 4.4 2.0 0.9 6.3 153.6
1970-71 9.5 9.9 10.0 21.2 22.0 49.5 29.3 8.4 3.8 1.7 0.8 8.4 174.6
1971-72 10.5 16.5 15.4 52.5 46.0 43.4 34.0 24.7 11.3 5.1 2.3 8.2 269.8
1972-73 13.1 23.1 11.2 31.6 30.6 34.8 23.3 0.0 4.3 1.9 0.9 0.0 174.8
1973-74 0.0 11.7 19.4 23.1 35.1 59.2 27.6 9.6 4.4 2.0 0.9 8.6 201.6
1974-75 16.8 15.1 15.7 17.6 24.0 25.4 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 4.0 121.8
1975-76 10.5 11.9 27.8 23.2 49.1 31.9 26.9 4.7 2.1 1.0 0.4 1.8 191.3
1976-77 6.6 9.0 9.1 7.3 0.8 5.6 5.4 1.4 1.2 0.5 0.4 3.5 50.9
1977-78 1.2 2.0 11.1 33.2 39.8 21.1 12.5 2.8 1.3 0.6 0.3 1.6 127.6
1978-79 5.0 6.4 19.3 16.5 15.7 10.6 4.3 2.1 0.9 0.4 0.2 2.1 83.6
1979-80 11.2 20.7 16.5 31.1 24.4 51.1 23.5 14.2 6.5 2.9 1.3 3.0 206.2
1980-81 18.5 12.8 26.1 66.2 57.4 30.4 23.3 5.4 2.4 1.1 0.9 6.0 250.4
1981-82 6.8 8.0 12.5 10.3 26.6 52.1 47.8 26.0 11.8 5.3 2.4 4.0 213.6
1982-83 4.9 8.4 13.7 11.0 11.3 18.7 3.6 1.2 2.3 1.0 0.5 0.0 76.5
1983-84 2.1 4.1 24.7 19.5 35.0 39.8 42.2 15.1 6.9 3.1 1.4 3.8 197.6
1984-85 3.7 7.2 10.6 57.8 20.6 32.4 24.0 6.2 2.8 1.3 0.6 1.7 168.7
1985-86 6.3 10.4 12.6 10.9 18.0 18.5 6.8 3.0 1.4 0.6 0.3 0.4 89.1
1986-87 6.3 8.1 7.2 19.4 17.7 41.7 37.8 16.1 7.3 3.3 1.5 0.9 167.4
1987-88 4.0 6.7 6.9 8.4 19.0 33.2 12.0 3.0 1.4 0.6 0.3 0.1 95.6
1988-89 2.0 6.6 19.4 10.5 6.4 24.4 8.5 0.8 0.4 0.2 0.1 0.0 79.1
1989-90 2.4 3.3 4.2 5.0 2.8 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 1.4 20.0
1990-91 1.9 3.3 16.1 18.3 16.6 25.9 22.0 9.2 4.2 1.9 0.8 1.5 121.8
1991-92 3.4 5.2 7.2 7.6 8.9 10.5 4.4 1.0 0.4 0.2 0.1 0.7 49.6
1992-93 2.2 3.1 3.8 5.1 5.9 6.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 26.7
1993-94 0.3 1.9 3.1 10.0 39.2 19.1 9.6 2.2 1.0 0.5 0.2 0.0 87.2
1994-95 7.2 7.7 10.3 28.7 16.4 22.5 15.9 1.4 0.6 0.3 0.1 0.4 111.5
1995-96 3.3 5.1 12.6 21.1 40.1 35.5 20.1 3.2 3.4 1.5 0.7 1.2 147.8
1996-97 3.7 5.0 6.4 41.9 10.6 20.7 15.7 7.3 3.3 1.5 0.7 0.3 117.0
1997-98 2.8 7.6 16.3 8.7 11.8 17.6 17.2 10.6 4.8 2.2 1.0 0.0 100.5
1998-99 0.0 7.9 17.1 22.2 23.7 51.5 32.7 5.7 2.6 1.2 0.5 0.6 165.7
1999-00 2.4 9.2 7.4 10.2 15.3 12.5 4.0 0.5 0.2 0.1 0.0 0.0 61.9
2000-01 0.6 1.7 2.6 5.7 5.7 1.8 1.3 0.3 0.1 0.1 0.0 0.0 19.9
Μ. Ο. 6.0 8.9 16.9 23.4 22.8 28.1 17.4 6.2 3.1 1.4 0.7 2.5 137.5
Τ. Α. 5.2 5.5 22.7 19.4 14.3 15.9 13.0 6.8 3.0 1.3 0.7 3.0 81.7
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Πίνακας Α.8: Μηνιαία απορροή Βοιωτικού Κηφισού στη θέση Σταθµός ∆αύλειας (hm3). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοε. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Έτος
1968-69 9.7 12.3 81.6 53.6 22.8 29.0 17.1 5.9 2.7 1.2 1.8 6.3 243.9
1969-70 7.7 7.2 14.2 15.3 10.2 17.9 4.5 5.7 2.6 1.2 0.5 3.7 90.8
1970-71 5.6 5.8 5.9 12.5 13.0 29.2 17.3 5.0 2.3 1.0 0.5 5.0 103.2
1971-72 6.2 9.8 9.1 31.0 27.2 25.6 20.1 14.6 6.7 3.0 1.4 4.8 159.4
1972-73 7.7 13.6 6.6 18.7 18.1 20.6 13.8 0.0 2.6 1.1 0.5 0.0 103.3
1973-74 0.0 6.9 11.5 13.6 20.8 35.0 16.3 5.7 2.6 1.2 0.5 5.1 119.1
1974-75 9.9 8.9 9.3 10.4 14.2 15.0 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 2.4 72.0
1975-76 6.2 7.0 16.5 13.7 29.0 18.9 15.9 2.8 1.3 0.6 0.3 1.1 113.0
1976-77 3.9 5.3 5.4 4.3 0.5 3.3 3.2 0.8 0.7 0.3 0.3 2.1 30.1
1977-78 0.7 1.2 6.6 19.6 23.5 12.5 7.4 1.7 0.8 0.3 0.2 0.9 75.4
1978-79 3.0 3.8 11.4 9.7 9.2 6.3 2.6 1.2 0.6 0.3 0.1 1.3 49.4
1979-80 6.6 12.2 9.7 18.4 14.4 30.2 13.9 8.4 3.8 1.7 0.8 1.8 121.8
1980-81 10.9 7.6 15.4 39.1 33.9 18.0 13.8 3.2 1.4 0.6 0.5 3.6 148.0
1981-82 4.0 4.7 7.4 6.1 15.7 30.8 28.2 15.3 7.0 3.1 1.4 2.4 126.2
1982-83 2.9 5.0 8.1 6.5 6.7 11.1 2.1 0.7 1.4 0.6 0.3 0.0 45.2
1983-84 1.2 2.4 14.6 11.5 20.7 23.5 24.9 8.9 4.1 1.8 0.8 2.2 116.8
1984-85 2.2 4.2 6.3 34.1 12.2 19.2 14.2 3.6 1.7 0.7 0.3 1.0 99.7
1985-86 3.7 6.1 7.4 6.4 10.6 10.9 4.0 1.8 0.8 0.4 0.2 0.2 52.6
1986-87 3.7 4.8 4.3 11.4 10.5 24.6 22.3 9.5 4.3 1.9 0.9 0.5 98.9
1987-88 2.4 4.0 4.1 5.0 11.2 19.6 7.1 1.8 0.8 0.4 0.2 0.1 56.5
1988-89 1.2 3.9 11.5 6.2 3.8 14.4 5.0 0.5 0.2 0.1 0.0 0.0 46.7
1989-90 1.4 1.9 2.5 2.9 1.6 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.8 11.8
1990-91 1.1 2.0 9.5 10.8 9.8 15.3 13.0 5.4 2.5 1.1 0.5 0.9 72.0
1991-92 2.0 3.1 4.3 4.5 5.3 6.2 2.6 0.6 0.3 0.1 0.1 0.4 29.3
1992-93 1.3 1.8 2.3 3.0 3.5 3.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 15.8
1993-94 0.2 1.1 1.9 5.9 23.2 11.3 5.7 1.3 0.6 0.3 0.1 0.0 51.5
1994-95 4.2 4.5 6.1 17.0 9.7 13.3 9.4 0.8 0.4 0.2 0.1 0.2 65.9
1995-96 2.0 3.0 7.4 12.5 23.7 21.0 11.9 1.9 2.0 0.9 0.4 0.7 87.3
1996-97 2.2 2.9 3.8 24.8 6.3 12.2 9.2 4.3 2.0 0.9 0.4 0.2 69.1
1997-98 1.6 4.5 9.6 5.1 6.9 10.4 10.2 6.3 2.9 1.3 0.6 0.0 59.4
1998-99 0.0 4.6 10.1 13.1 14.0 30.4 19.3 3.4 1.5 0.7 0.3 0.3 97.9
1999-00 1.4 5.4 4.4 6.0 9.0 7.4 2.4 0.3 0.1 0.1 0.0 0.0 36.6
2000-01 0.3 1.0 1.5 3.4 3.4 1.0 0.8 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 11.7
Μ. Ο. 3.6 5.2 10.0 13.8 13.5 16.6 10.3 3.7 1.8 0.8 0.4 1.5 81.2
Τ. Α. 3.0 3.2 13.4 11.5 8.4 9.4 7.7 4.0 1.8 0.8 0.4 1.8 48.3
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Πίνακας Α.9: Μηνιαία µικτή (επιφανειακή και υπόγεια) απορροή υπολεκάνης Βοιωτικού Κηφισού 
µεταξύ των θέσεων υδροµέτρησης Χαιρώνεια και ∆αύλεια (hm3). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοε. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Έτος
1968-69 6.7 8.6 56.5 37.1 15.8 20.1 11.8 4.1 1.8 0.8 1.2 4.4 168.9
1969-70 5.3 5.0 9.8 10.6 7.1 12.4 3.1 4.0 1.8 0.8 0.4 2.6 62.9
1970-71 3.9 4.0 4.1 8.7 9.0 20.2 12.0 3.5 1.6 0.7 0.3 3.4 71.4
1971-72 4.3 6.8 6.3 21.5 18.8 17.7 13.9 10.1 4.6 2.1 0.9 3.4 110.4
1972-73 5.4 9.4 4.6 12.9 12.5 14.2 9.6 0.0 1.8 0.8 0.4 0.0 71.5
1973-74 0.0 4.8 8.0 9.4 14.4 24.2 11.3 3.9 1.8 0.8 0.4 3.5 82.5
1974-75 6.9 6.2 6.4 7.2 9.8 10.4 1.3 0.0 0.0 0.0 0.0 1.7 49.9
1975-76 4.3 4.9 11.4 9.5 20.1 13.1 11.0 1.9 0.9 0.4 0.2 0.7 78.3
1976-77 2.7 3.7 3.7 3.0 0.3 2.3 2.2 0.6 0.5 0.2 0.2 1.4 20.8
1977-78 0.5 0.8 4.6 13.6 16.3 8.6 5.1 1.2 0.5 0.2 0.1 0.6 52.2
1978-79 2.1 2.6 7.9 6.7 6.4 4.4 1.8 0.8 0.4 0.2 0.1 0.9 34.2
1979-80 4.6 8.5 6.7 12.7 10.0 20.9 9.6 5.8 2.6 1.2 0.5 1.2 84.4
1980-81 7.6 5.2 10.7 27.1 23.5 12.4 9.5 2.2 1.0 0.4 0.4 2.5 102.5
1981-82 2.8 3.3 5.1 4.2 10.9 21.3 19.5 10.6 4.8 2.2 1.0 1.7 87.4
1982-83 2.0 3.4 5.6 4.5 4.6 7.7 1.5 0.5 0.9 0.4 0.2 0.0 31.3
1983-84 0.9 1.7 10.1 8.0 14.3 16.3 17.3 6.2 2.8 1.3 0.6 1.5 80.9
1984-85 1.5 2.9 4.4 23.6 8.4 13.3 9.8 2.5 1.1 0.5 0.2 0.7 69.0
1985-86 2.6 4.3 5.1 4.4 7.4 7.6 2.8 1.2 0.6 0.3 0.1 0.1 36.5
1986-87 2.6 3.3 2.9 7.9 7.3 17.0 15.5 6.6 3.0 1.3 0.6 0.4 68.5
1987-88 1.6 2.8 2.8 3.4 7.8 13.6 4.9 1.2 0.6 0.3 0.1 0.0 39.1
1988-89 0.8 2.7 8.0 4.3 2.6 10.0 3.5 0.3 0.1 0.1 0.0 0.0 32.4
1989-90 1.0 1.3 1.7 2.0 1.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.6 8.2
1990-91 0.8 1.4 6.6 7.5 6.8 10.6 9.0 3.8 1.7 0.8 0.3 0.6 49.8
1991-92 1.4 2.1 2.9 3.1 3.6 4.3 1.8 0.4 0.2 0.1 0.0 0.3 20.3
1992-93 0.9 1.3 1.6 2.1 2.4 2.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.9
1993-94 0.1 0.8 1.3 4.1 16.1 7.8 3.9 0.9 0.4 0.2 0.1 0.0 35.7
1994-95 2.9 3.1 4.2 11.7 6.7 9.2 6.5 0.6 0.3 0.1 0.1 0.2 45.6
1995-96 1.4 2.1 5.2 8.6 16.4 14.5 8.2 1.3 1.4 0.6 0.3 0.5 60.5
1996-97 1.5 2.0 2.6 17.1 4.4 8.5 6.4 3.0 1.4 0.6 0.3 0.1 47.9
1997-98 1.1 3.1 6.7 3.5 4.8 7.2 7.0 4.3 2.0 0.9 0.4 0.0 41.1
1998-99 0.0 3.2 7.0 9.1 9.7 21.1 13.4 2.3 1.1 0.5 0.2 0.2 67.8
1999-00 1.0 3.8 3.0 4.2 6.2 5.1 1.6 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 25.3
2000-01 0.2 0.7 1.1 2.3 2.3 0.7 0.5 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 8.1
Μ. Ο. 2.5 3.6 6.9 9.6 9.3 11.5 7.1 2.5 1.3 0.6 0.3 1.0 56.2
Τ. Α. 2.1 2.2 9.3 8.0 5.8 6.5 5.3 2.8 1.2 0.6 0.3 1.2 33.4
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Πίνακας Α.10: Μηνιαία απορροή πηγών Μαυρονερίου (hm3). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοε. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Έτος
1968-69 6.0 6.4 11.0 10.0 7.5 8.6 7.2 4.8 2.9 1.1 2.0 5.0 72.5
1969-70 5.5 5.2 6.9 7.1 5.8 7.4 4.2 4.8 2.9 1.0 0.0 3.7 54.4
1970-71 4.7 4.7 4.8 6.6 6.3 8.6 7.2 4.4 2.6 0.7 0.0 4.4 55.1
1971-72 5.0 5.9 5.8 8.7 7.8 8.3 7.5 7.0 5.0 3.2 1.4 4.4 70.1
1972-73 5.5 6.7 5.1 7.5 7.0 7.8 6.7 0.0 2.8 1.0 0.0 0.0 50.0
1973-74 0.0 5.1 6.4 6.8 7.3 9.0 7.1 4.7 2.9 1.0 0.0 4.5 54.8
1974-75 6.1 5.7 5.9 6.2 6.4 7.0 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 2.7 42.1
1975-76 4.9 5.1 7.2 6.8 8.0 7.6 7.0 3.1 1.2 0.0 0.0 0.8 51.8
1976-77 3.9 4.5 4.6 4.1 0.0 3.5 3.4 0.2 0.0 0.0 0.0 2.4 26.5
1977-78 0.0 1.1 5.1 7.7 7.5 6.6 5.3 1.9 0.1 0.0 0.0 0.5 35.7
1978-79 3.2 3.8 6.4 6.0 5.5 5.0 2.9 1.1 0.0 0.0 0.0 1.2 35.1
1979-80 5.1 6.4 6.0 7.5 6.5 8.7 6.7 5.7 3.8 1.9 0.1 2.0 60.3
1980-81 6.3 5.3 7.1 9.3 8.3 7.5 6.7 3.4 1.5 0.0 0.0 3.6 59.0
1981-82 3.9 4.3 5.4 4.9 6.7 8.7 8.3 7.1 5.1 3.3 1.5 2.7 61.9
1982-83 3.1 4.4 5.6 5.1 4.8 6.3 2.4 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 33.1
1983-84 1.1 2.7 7.0 6.4 7.2 8.1 8.0 5.8 3.9 2.1 0.2 2.5 55.1
1984-85 2.5 4.0 5.0 9.0 6.1 7.6 6.7 3.7 1.9 0.0 0.0 0.6 47.1
1985-86 3.8 4.8 5.4 5.0 5.8 6.3 3.9 2.0 0.3 0.0 0.0 0.0 37.3
1986-87 3.8 4.3 4.1 6.4 5.8 8.2 7.8 6.0 4.1 2.2 0.4 0.0 52.9
1987-88 2.7 3.9 4.0 4.4 5.9 7.7 5.2 2.0 0.2 0.0 0.0 0.0 36.0
1988-89 1.0 3.8 6.4 4.9 3.6 6.9 4.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 31.1
1989-90 1.5 2.2 2.8 3.2 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 11.7
1990-91 1.0 2.2 5.9 6.3 5.7 7.1 6.6 4.6 2.8 0.9 0.0 0.4 43.5
1991-92 2.3 3.3 4.1 4.2 4.3 5.0 2.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 26.0
1992-93 1.3 2.1 2.6 3.3 3.5 3.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.5
1993-94 0.0 1.0 2.1 4.8 7.5 6.4 4.7 1.3 0.0 0.0 0.0 0.0 27.8
1994-95 4.1 4.2 4.9 7.3 5.6 6.7 5.8 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 38.8
1995-96 2.3 3.2 5.4 6.6 7.5 7.8 6.3 2.2 2.3 0.4 0.0 0.0 44.0
1996-97 2.5 3.2 3.8 8.2 4.7 6.5 5.8 4.1 2.2 0.4 0.0 0.0 41.4
1997-98 1.8 4.1 6.0 4.5 4.9 6.2 6.0 5.0 3.1 1.2 0.0 0.0 42.9
1998-99 0.0 4.2 6.1 6.7 6.4 8.7 7.5 3.5 1.7 0.0 0.0 0.0 44.8
1999-00 1.5 4.6 4.1 4.9 5.5 5.4 2.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 28.6
2000-01 0.0 0.8 1.7 3.5 3.4 0.8 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.2
Μ. Ο. 2.9 4.0 5.3 6.2 5.8 6.7 5.1 2.7 1.7 0.6 0.2 1.3 42.4
Τ. Α. 2.0 1.5 1.7 1.8 1.8 2.1 2.4 2.4 1.6 1.0 0.5 1.7 15.3
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Πίνακας Α.11: Μηνιαία επιφανειακή απορροή υπολεκάνης Βοιωτικού Κηφισού µεταξύ των θέσεων 
υδροµέτρησης Χαιρώνεια και ∆αύλεια (hm3). 
Υδρ. έτος Οκτ. Νοε. ∆εκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Έτος
1968-69 0.7 2.1 45.5 27.1 8.4 11.5 4.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 99.9 
1969-70 0.0 0.0 2.9 3.5 1.3 5.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 13.1 
1970-71 0.0 0.0 0.0 2.1 2.7 11.6 4.8 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 21.6 
1971-72 0.0 0.9 0.4 12.7 11.0 9.5 6.4 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 44.0 
1972-73 0.0 2.8 0.0 5.4 5.6 6.5 2.9 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 23.4 
1973-74 0.0 0.0 1.6 2.6 7.1 15.2 4.2 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 31.1 
1974-75 0.8 0.5 0.5 1.0 3.4 3.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 9.6 
1975-76 0.0 0.0 4.1 2.7 12.1 5.5 4.0 0.0 0.0 0.4 0.2 0.0 29.0 
1976-77 0.0 0.0 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.4 0.5 0.2 0.2 0.0 1.6 
1977-78 0.5 0.0 0.0 5.9 8.8 2.0 0.0 0.0 0.4 0.2 0.1 0.2 18.2 
1978-79 0.0 0.0 1.5 0.7 0.9 0.0 0.0 0.0 0.4 0.2 0.1 0.0 3.7 
1979-80 0.0 2.1 0.7 5.2 3.5 12.2 2.9 0.1 0.0 0.0 0.5 0.0 27.2 
1980-81 1.3 0.0 3.6 17.8 15.2 5.0 2.9 0.0 0.0 0.4 0.4 0.0 46.5 
1981-82 0.0 0.0 0.0 0.0 4.2 12.6 11.2 3.5 0.0 0.0 0.0 0.0 31.6 
1982-83 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 0.0 0.5 0.0 0.4 0.2 0.0 2.5 
1983-84 0.0 0.0 3.2 1.6 7.1 8.2 9.2 0.4 0.0 0.0 0.4 0.0 30.0 
1984-85 0.0 0.0 0.0 14.7 2.3 5.7 3.1 0.0 0.0 0.5 0.2 0.1 26.5 
1985-86 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 1.3 0.0 0.0 0.3 0.3 0.1 0.1 3.6 
1986-87 0.0 0.0 0.0 1.5 1.5 8.9 7.7 0.6 0.0 0.0 0.3 0.4 20.8 
1987-88 0.0 0.0 0.0 0.0 1.8 5.9 0.0 0.0 0.3 0.3 0.1 0.0 8.5 
1988-89 0.0 0.0 1.6 0.0 0.0 3.0 0.0 0.3 0.1 0.1 0.0 0.0 5.2 
1989-90 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.4 0.8 
1990-91 0.0 0.0 0.6 1.2 1.1 3.5 2.5 0.0 0.0 0.0 0.3 0.2 9.5 
1991-92 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.2 0.1 0.0 0.3 1.0 
1992-93 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
1993-94 0.1 0.0 0.0 0.0 8.6 1.5 0.0 0.0 0.4 0.2 0.1 0.0 10.8 
1994-95 0.0 0.0 0.0 4.4 1.1 2.5 0.7 0.4 0.3 0.1 0.1 0.2 9.6 
1995-96 0.0 0.0 0.0 2.0 8.9 6.7 1.9 0.0 0.0 0.2 0.3 0.5 20.5 
1996-97 0.0 0.0 0.0 8.9 0.0 1.9 0.6 0.0 0.0 0.3 0.3 0.1 12.2 
1997-98 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 1.0 1.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 3.2 
1998-99 0.0 0.0 0.9 2.4 3.3 12.4 5.9 0.0 0.0 0.5 0.2 0.2 25.8 
1999-00 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 1.1 
2000-01 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.9 
Μ. Ο. 0.1 0.3 2.1 3.7 3.7 5.0 2.3 0.3 0.1 0.1 0.2 0.1 18.0 
Τ. Α. 0.3 0.7 7.9 6.1 4.2 4.6 3.0 0.8 0.2 0.2 0.1 0.1 19.6 
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Παράρτηµα Β: Χάρτες 
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Παράρτηµα Γ: Φωτογραφίες 
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Φωτογραφία 2: Άποψη της κοίτης του Βαθυρρέµατος, από τον δρόµο που οδηγεί στον Άγιο Βλάσιο. 
Το χωριό είναι χτισµένο στους πρόποδες του λόφου δεξιά, ο οποίος είναι το κατάντη όριο της λεκάνης 

απορροής του ρέµατος. Στο βάθος διακρίνεται τµήµα του Παρνασσού, που είναι το Ν∆ όριο της 
λεκάνης του Βοιωτικού Κηφισού. 

 

 
Φωτογραφία 3: Άποψη της κοίτης του Βαθυρρέµατος, από την άλλη πλευρά της γέφυρας. Στο βάθος 

φαίνεται το Ηδύλειο όρος. 
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Φωτογραφία 4: Άποψη της λεκάνης απορροής του Βαθυρρέµατος. ∆ιακρίνεται καθαρά το 

φλυσχοειδές ανάγλυφο της λεκάνης. 
 

 
Φωτογραφία 5: Άποψη της λεκάνης απορροής του ρέµατος Πλατανιάς. 
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Φωτογραφία 6: Άποψη της κοίτης του ρέµατος Μαυρονερίου από την ΠΕΟ Λειβαδιάς-Λαµίας, λίγες 
δεκάδες µέτρα πριν το οικόπεδο όπου θα κατασκευαστεί ο θερµοηλεκτρικός σταθµός. Στο βάθος 

διακρίνεται το όρος Ακόντιο. 
 

 
Φωτογραφία 7: Άποψη της κοίτης του ρέµατος Μαυρονερίου από την άλλη πλευρά της γέφυρας, όπου 

υπάρχει ειδική διάταξη για την τοποθέτηση θυροφραγµάτων. 
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Φωτογραφία 8: Άποψη της κοίτης του ρέµατος Μαυρονερίου από τον δρόµο που οδηγεί στις 

οµώνυµες πηγές (πίσω). Μέσω των θυροφραγµάτων, τα νερά των πηγών συλλέγονται ανάντη και 
χρησιµοποιούνται για άρδευση. 

 

  
Φωτογραφία 9: Αρδευτικό κανάλι που τροφοδοτείται από το ρέµα Μαυρονερίου µέσω 

θυροφράγµατος, λίγο πριν τις οµώνυµες πηγές. 
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Φωτογραφία 10: Άποψη της περιοχής των καρστικών πηγών Μαυρονερίου. Όταν οι πηγές έχουν νερό, 

σε όλη αυτή την έκταση σχηµατίζεται µια ρηχή λίµνη. 
 

 
Φωτογραφία 11: Κατακόρυφο µέτωπο καρστικού ασβεστόλιθου στην περιοχή των πηγών 

Μαυρονερίου. Το ασβεστολιθικό πέτρωµα αναπτύσσεται σε οριζόντιες και κατακόρυφες στρώσεις και 
είναι έντονα τεκτονισµένο. 
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Φωτογραφία 12: Άποψη της κοίτης του Βοιωτικού Κηφισού κοντά στον σιδηροδροµικό σταθµό 

∆αύλειας, όπου και η αντίστοιχη θέση υδροµέτρησης. 
 

 
Φωτογραφία 13: Άποψη της κοίτης του Βοιωτικού Κηφισού κοντά στη θέση υδροµέτρησης Άγιος 
Βασίλειος Χαιρώνειας. ∆ιακρίνεται η νέα γέφυρα και ο δρόµος που συνδέει τη Χαιρώνεια µε τους 

οικισµούς του Ακόντιου όρους. 
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